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Résumé

Le présent travail de recherche est une misevarur de la forme
pronominale du verbe dans la phrase francaise

Notre travaill ne porte pas l'explication de eetforme verbale, ses
caractéristiques, ses manifestations a des débutaist plutdt la mise en
application de la forme pronominale au fur et agsune de I'acte de production
des écrits d’'une maniere spontanée, pour voir\ile sipontané de I'étudiant
guand a I'emploi de ce genre des verbes
S’interroger sur 'usage de la forme pronominalesdi@s copies des apprenants,
c’est mettre en lumiere la maniere d’'usage de lmdoainsi que les difficultés
soulignées a ce niveau pour détecter les raisanscsdturelles, si nous lI'osons
dire, qui peuvent influer sur cet usage.

Dans ce travail de recherche, nous avons fait description du corpus
englobant le taux d’emploi du verbe pronominal aesaifférents sens qui peut
exprimer, ces derniers sont présentés dans dessegpations graphiques, puis,
dans un deuxieme lieu, nous avons essayé de rédsverreurs existant cas par
cas en les analysant selon la nature de lI'erraunii@eau de la syntaxe de la
conjugaison ou au niveau de 'emploi du pronomeél..... etc.) et l'origine de
I'erreur (erreur du a l'assimilation a une autrenie, erreur du a l'ignorance
etc.) pour arriver a la fin a une synthése génédald’ensemble des erreurs
commises et qui hous mene aux résultats généraconetets de ce travail de

recherche.

Les mots clefs :
La forme pronominale, le pronom réfléchi,'emploi des pronoms réfléchis, la construction

pronominale, les sens du verbe pronominal, I'analgssyntaxique, les raisons socioculturelles.
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Summary

This research is an enhancement of the pronononiad 6f the verb phrase in
French

Our work does not explain the verb form, itham@cteristics, its
manifestations to beginners, but rather the impteat®on of the form
pronominal as the extent of the act of producingriten spontaneously to see
the spontaneous style of the student when thefusech verbs.

Questioning on the use of a form pronominapies of learners, is to

highlight how to use the form as well as the diffies highlighted at this level
to detect socio-cultural reasons, if we dare d&t, ¢an affect such use .

In this research work, we made a descriptionthef body including the
employment rate of the verb pronominal with difféireneanings which can
express, these are presented in graphical repatiess, then in a second
location, we tried to identify existing errors cdsecase basis by analysing the
nature of the error (level of the syntax of the bamation or at the use of the
pronoun thought so.) and the origin of the probl@mor due to assimilation
into another form, error due to ignorance and sg tunarrive at the end of a
general summary of all errors committed and whesddb us to the general and

concrete results of this research work .

Key words:

The pronominal form, pronominal sentence, the use fosuch verbs, socio-cultural

reasons, pronominal verb, grammatical analyse, rediive pronouns, personal pronouns.
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Notre travail porte sur la combinaison sujeérbe + complément, plus précisément sur ce
gue cache le pronom réfléchi (se) dans une congtnudite pronominale.

La présente recherche ne vise pas a donnelegoe classique de la grammaire du verbe
en exposant les exemples et la regle a reteniresdes applications, mais plutét la recherche
des types d’erreurs commises a ce niveau, en egsdgadévoiler ses origines, ses causes
ainsi que les circonstances dans lesquelles cabérmt ont été faits par les étudiants.
L’ambiguité générée par l'usage de la forme pranala pose pour nous la problématique
suivante :

e Ou résident les difficultés dans l'usage de cattené verbale ?
* Arrive-t-on a employer la forme pronominale dans Barits avec la méme fréquence
guant aux autres formes verbales ?
Pour répondre a ces interrogations formulant nptablématique, nous avons avancé les
hypothéses suivantes :
* |l existe un certain rapport de ressemblance efldresens passif de la forme
pronominale et la voix passive
» L’arabe dialectal algérien considéré comme langaemelle a une influence sur
'emploie de la préposition qui suit le verbe promial
Pour atteindre 'objectif visé, nous avons optérdeplan suivant :
Un premier chapitre est un apercu sur des notierisade. Dans ce chapitre, nous avons fait la
distinction entre les deux notions phrase/énon@s wouvent, par la majorité, comme étant
équivalentes, puis nous donnons les différents stype phrase sur les deux niveaux
syntaxique et morphologique pour passer a segdliffg plans d’analyse : le fondamentale, le
fonctionnel, le thématique et finalement au nivedas modalités de phrase, qui seront
expliquées a travers l'intention de locuteur vigiside I'énoncé qu'il produit.
Un deuxieéme chapitre va étre consacrer a I'étudeedioe, sa définition, sa conjugaison et les
types d’auxiliaires existant (aspectuels, modaemytorels).
Dans ce chapitre également, nous avons parlé deotphologie du verbe qui distingue le
radical de désinence pour passer en suite aux gsady verbe, ses différentes formes, types
et finalement ses constructions.
Le troisieme chapitre va étre la clé qui nous peérde franchir « I'ambiguité » du verbe
pronominale a savoir sa définition, ses types,ds#8rents sens jusqu’a ce qu’on arrive a

formuler sa construction, son essence ainsi qudiégentes interprétations.



Le quatrieme chapitre est une mise en applicatiencertaines notions de la structure
pronominale sur un corpus choisi.

Ce corpus se compose des copies du second exaesegtudiants de I année licence de
francais a l'université de Ouargla, promotion 2Q086, dans lequel nous analyserons en
détails et avec les statistiques le taux de pré&santsi que la qualité de ses constructions
pronominales produites présentées graphiqguemeattceimpagnées d’un tableau synoptique
dans lequel nous analyseront les erreurs cas par ca

Notre choix de corpus est inspiré d’'une curiosaedvoiler les difficultés de I'étudiant quant
a l'usage de cette forme dans ses écrits les ptuganés.

Pour ce faire, nous avons choisi de travailler surcorpus de 116 copies d’examen prises
dans deux modules : celui de « la littérature caodmwa et 58 copies composant le deuxieme
module celui de «la didactique de texte littéraire8 copies également (prises des mémes
étudiants)

Pour réaliser I'objectif tracé, nous avons optésdan premier temps, pour une démarche
descriptive. Cette derniére nous permet de diagnastle taux d’écart repéré dans les copies.
Ensuite, I'analyse statistique nous permettra deésenter ces donnés graphiquement ;
lesdites représentations sont accompagnées d’leataui retrace chaque type d’erreur avec
des illustrations pour mieux faciliter la lectuiasa que la compréhension au lecteur.

Notre travail, comme tout travail de recherchereoatré des difficultés lors de sa réalisation.
Entre autres difficultés, nous pouvons citer lestatles suivants ;

Le premier obstacle rencontré, était au nivealwaditumentation c’est celui de la rareté des
travaux faits dans ce domaine ainsi que le mangaesdurces bibliographiques universitaires
traitant ce sujet.

Le second était au niveau du sujet lui-méme. hesrprétations multiples que nous donnons
aux structures faites par les étudiants et cetad(ea I'inaccessibilité de I'intention visée par

'usager.






Chapitre 1 La phrase comme entité syntaxique

Dans un premier temps nous avons défini le champadee travail celui de la
structure pronominale contenue bien entendu daesphnase ;de ce fait ,il nous est
possible s’il n'est pas nécessaire , de la défiim point de vue grammatical et
énonciatif ; autrement dit par rapport a I'énoree discernant les ressemblances ainsi
que les différences qu'ils les ont car il nousivarrsouvent l'usage de l'un ou l'autre
terme dans des contextes semblables sans confesitreuances du sens qu'ils les
portent.

Ensuite, nous allons passer aux différents plan$athalyse de phrase ainsi que ses
constituants en fin de chapitre.

La phrasdlite "type"d’'un point de vue grammatical est défirsielonPierre Le
Goffic comme étant: une séquence autonome dans laquelle un énoncidteuteur)
met en relation deux termes, un sujet et un prédica
La définition qu'affirme Le Goffic prend comme rédéce la phrase assertive ou
déclarative, c’est a dire une phrase dans laglellecuteur déclare une nouvelle ou
une information par cet acte de combinaison decsmstituants : sujet- verbe ou sujet-
prédicat.

Mais, si nous prenons la phrase impérative: o moarquons l'absence du sujet méme
s'il est exprimé sans le vouloir( 'amalgame dpdesonne, du temps et du mode qui se
fait au niveau de la terminaison du verbe), peut-amriver a appliquer le model
canonigue annonce : sujet+prédicat?
Pour arriver a une réponse a ce sujet, nous aorigea la définition avancée par Le
Goffic lui-méme, celle de la mise en relation diujet et un verbe par un locuteur.
Cette définition de Pierre Le Goffic sert bien afoecer ce qu'on a dit, mais, sous un
autre angle celui des modalités de phrase dontriveiaa aux détails ultérieurement.

La notion de la phrase était toujours le termetroversé entre son appartenance a la
langue ou/et la parole entre Saussure qui dit gula phrase appartient a la parole non
a la langue»” et George Mounin selon lequel :les phrases sont des unités de langue

et les énoncés se sont des unités ou exemplesale ya

! LE Goffic Pierre, Grammaire de la phrase francajséa phrase. Ve d’ensemble’ p16, Hachette, Paris.
2 Martinet André Syntaxe généraldaris, éd.Armand Colin collection U, 1998,p 15
% Mounin George, Dictionnaire de la linguistigd&me édition, Paris : Quadrige, janvier 2004,2026




Chapitre 1 La phrase comme entité syntaxique

Selon ce qui est avancé, Saussure affirme querts@lest une entité de parole, non de
la langue en niant l'aspect de la structure granualat de la phrase ce qui va
'empécher d’étre structurée selon des regles gynias et grammaticales et qui
signifie gu’elle prends le caractéristiques ded'@ce ce qui ne l'est pas.
Tandis que George Mounin la considere comme edditiangue car elle est composée
d'un ensemble des éléments (unités de langue) ésgrpiels existent des rapports
syntaxiques.
Par ailleurs, un énoncé est pris comme unité daepaselon G.Mounin- dans la mesure
ou il n'obéit pas a des regles de structurationl etst souvent variable selon des
contextes et les situations.
Entre I'un et l'autre, nous nous penchons verséfindion avancée par Mounin qui a
mis au point la distinction entre parole et langae rapport a la production de la
phrase en s’appuyant sur I'aspect syntaxique agaél Millet était d’accord en disant
que : « la phrase est un ensemble d'articulations liéesreerdlles par certains rapports
grammaticaux et ne dépendant grammaticalement diawtre ensemble, se suffisent a elle-
méme»”.
De ce fait, sous un angle grammatical la phrase pbilet désigne cet enchainement
structuré des éléments (unités de langue) liéesutes au autres par des rapports
syntaxiques et grammaticaux pour assurer-ce quéndaappelle -une fonction dans la
phrase ,qui aide a donner de signification a ce¢mble structuré et qui va prouver son
aspect d'indépendance par rapport a un autre evahant des mots (autre phrase).
Donc, la phrase est une unité « significativdexla langue dans laquelle on fait un
choix et une structure des unités en les combileantines aux autres pour transmettre

un message voulu par son producteur selon le @aliger..

* Op.cit, p15
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Chapitre 1 La phrase comme entité syntaxique

L'ENONCE:

Se définit par rapport a un acte d'énormmatomme étant sbn produit oral ou
écrit"® ; autrement dit, si I'énonciation est la produstides énoncés, des « dires »,
I'énoncé sera le fruit de cette production.

Chez Anscombre et Ducrof,énonciation constitueuhe activité langagiére exercée par
celui qui parle au moment:al parle"e.
En d'autres termes, I'énonceé est le résultaetlacte d'appropriation et

I'actualisation de la langue par le sujet parlarisdun cadre spatio-temporel donné et
qui ne I'est pas dans un autre et qui le distindjua autre énoncé produit dans autre
temps.
En effet, I'énoncé s'identifie par rapport a laation d'énonciation ou il est
produit(le référent) ce qui lui permet d'étre sitlas un temps et espace
bien déterminés, ce que George Moltimbien expliqué dans lillustration qu'il a
donnée: ainsi que: j'ai faim : prononcé le 15/01/1966 a midi.
et Jaifaim ; prononcé le 15/08 a huit heures.
ces deux exemples constituent deux énoncés diffé@tedistincts d'une méme phrage
De cela un énoncé selon G.Mounin est cet acte varbeulé par un locuteur dans
moment qu'on peut nommer (A) et fait que si noenpns le moment (B)
Cela nous permettre d'obtenir un deuxiéme énoncé.
Par ailleurs, pour produire un énonce et selontiMRiegel, il faut qu'il ait un certains
nombres de principes selon lesquels cet acte esigadi :

» Les deux participants dans 'acte énonciatif, aigeotagonistes fondamentaux

de la communication ; le locuteur et I'allocutaire.
e Un temps et un lieu spécifiques.
* L'objet ou les objets qui constituent I'environnemesusceptible des

protagonistes.

® Martin Rieget et allGrammaire méthodique du francg@Sedition " Quadrige": fev 2004; 2 tirage: jan
2005, chapitre xx; p 575.

® Anscombre et Ducrot in Catherine Kerbrate Oreavhjd.’énonciation 4é ed. Armand Colin,
Paris2002,p32.

'Op.cit, p125.

8 Op.cit, p125.

11



Chapitre 1 La phrase comme entité syntaxique

L'interprétation des actes de parole :

Dans un énoncé porteur de sens, la valeur deel@e parole «¢eut s’exprimer
par diverses marques plus ou moins expliciteertesit d’orientation quand a sa
valeur »° .C'est & dire que le sens de I'énoncé s'explique lhame de ses
constituants, comme certains verbes utilisés aseptéavec la premiere personne du
singulier (je) :

EX : je vous conseille de venir tard.

Je vous plains de partir tard.

Je vous remercie de partir tard.
De ce fait, pour concrétiser I'acte de la paroleémoncé, ceci dépend de deux
partenaires de la communication dont I'absencéuhedu les deux ne meénera pas
au but visé, d’'un lieu et d’'un moment comme cadreet échange d’information ou

des propos qui font le sujet ou I'objet de I'éna@ticin et auquel elle se réfere.

PHRASE vs ENONCE :

Nous avons mis ce genre d’opposition entrels< termes pour mettre en lumiéere
quelques nuances d’antres eux, vues souvent o8seutglii nous permettent mieux de
les saisir, les distinguer et de les utilisernigigrement.

Tout d’abord, la production d'un énoncé ne soltvent pas le moule canonique de
la phrase car I'énonciateur en parlant et lorsl'@wission de son énoncé tant6t
incomplet, tantot «mal délimité»™ il choisit ses mots, il en les substitue souysant
d'autres ou il utilise souvent des éléments nogulstiques tels les interjections, la
mimique avec les sourds-muets c’est la raison plaguelle I'énonceé : R'est
proprement linguistique que dans la mesure ou t Bsublement articulé*'.En
d’autres termes, un énoncé contenant des unitgsidiiques et non linguistiques ne
pourra pas obéir au principe de la double artimidat en monemes (unités

significatives minimales) et phonémes ( unitésiniisifs).

° Eric GenevayQuvrir la grammaire Paris,ed.L.E.P.1994, p 20.

19| E Goffic Pierre Grammaire de la phrase francajs¢a phrase. Vue d’ensemble’ Hachette, Paris,p.9

' Martinet André, Eléments de linguistique générdi&®éd, 2éme tirage, Paris : éd. Armand Colin,
1999,p101.
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Chapitre 1 La phrase comme entité syntaxique

Tandis que la phrase comme nous 'avons déjaidéfomme la suite structurée des
unités linguistiques entretient des rapports sygtes et grammaticaux, obéit a
un moule canonique —sujet et prédicat- invariabl@rese comme unité significative
« doublement articulé'?.

Ceci nous permet de revenir au point de déparicgvpar G.Mounin et avec lequel Le
Goffic se met d’accord en disant que I'énoncét'riference au discours (a I'affection)
Tandis que la phrase est cette structure enchai@ésijet et de prédicat, présentée
souvent par s le sujet et le verberots de la langué®,

Autrement dit, la phrase fait référence aux €t de la langue (les unités de la
langue)qui peuvent exprimer un sens unique et iabkr avec ses éléments enchainés
logiqguement et grammaticalement , au contraire I'deoncé ou se mélent le
linguistique, le non linguistique avec une intetpt®n variable dépendant de contexte
de son énonciation;c’est le cas échéant dansdeuwis indirect ou le co-énonciateur ou
I'allocutaire « doit former une série de compréhensions et d'inégbions possibles
de I'énoncé dépendent du contexte de I'énonciafibpour qu'il puisse comprendre
I'intention de locuteur et pour que ce dernieivara accomplir son acte d'injonction-

par exemple- comme dans I'exemple cité par E.Gaffma

-Fermez la fenétre!
- |l fait froid ici !

En disant « pour que son intention [le locuteur] soit recoiepar l'allocataire

celui-ci doit effectuer une série de calculs intétptifs pour déceler l'injonction™
c'est-a-dire selon ces exemples, I'énoncé « ferdmdenétre » peut prendre plusieurs
sens et ce dernier dépend de la compréhensioaltielitaire, ce qui est demandé

est -ce un ordre de fermer ? Un conseil ? Ou wreace de ne pas ouvrir la fenétre.

De méme pour le deuxiéme énoncé « il fait froidskileénoncé pour dire : mettez un

manteau ? Nous ne pouvons pas sortir ?fermez é&réau autre chose.

2 |bid, p103
13 |bid. ,p17.
Mounin GeorgeDictionnaire de la linguistique2eme ed.Quadrige, janvier 2004,p 125
1 E Goffic Pierre,op.cit, p 9.
15 LE Goffic Pierre ,op.cit, p9.
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Chapitre 1 La phrase comme entité syntaxique

Donc I'accomplissement de ces actes demande kexdterréel dans lequel ces ordres
ont été émis et le but auquel I'énonciateur va bou
Par ailleurs, un énoncé differe-t-il d’'une phrapar un autre trait celui qu'on déja
traité concernant de l'intention de locuteur d’ape®n énoncé, c’est a dire lorsqu'il
émet son discours, quel but cherche-t-il a attéAuStagit-il d’'une menace ? D’une
promesse, d'un conseil ou d’'une demande ? Ce qustirA appelle actes de langage.
Autrement dit, un énoncé peut avoir plusieurs priiations méme s’il contient un
point d’interrogation ou d’exclamation.
Si on prend I'exemple de cet énoncé :
Quelle heure est-il ?

Nous pouvons suggérer que cet énoncé a pour leuchercher le temps.

-de dire que tu es en retard.

-de dire que tu es arrivé tot.
De cela, nous disons que la compréhension d’una&ndépend de l'intention et de la
compréhension du message que le locuteur veunteitrs.
En ce qui concerne la phrase, elle est analysatba $es modalités exprimées que se
soit : une modalité d’assertion, d’exclamationnginction ou d’interrogation dont nous
allons voir les détails ultérieurement.
Finalement, pouvons-nous dire que I'énoncé et leagEh constituent un ensemble
indissociable cohérent et complémentaire et jegdésici par complémentaire le sens
« d'adhésion » ? La réponse sera par « oui »ilcarrive qu'un énoncé dans sa
description fait référence au model canonique deHease et c¢a ce que laffirme
Chomsky en disant queld phrase reléve de la compétence [la langue claessire]
et I'énoncé de la performance ou de la patfl€ela nous conduit & dire que I'’énoncé
est une sorte de concrétisation de la phrase e-celdépend d’'un unique moule
syntaxique ainsi qu’une interprétation possibldprsda modalité), dans le cas ou la
notion de langue est définie comme « un synonymecealle de parole, car dans les
propos de Saussure avancés concernant I'appareedania phrase il a affirmé qu’elle

appartient a la parole non a la langue.

16 Mounin George, op.cit, p 125
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LES TYPES DE PHRASE :

On désigne par «types » lI'ensemble des maniiestaou les formes que peut

prendre une phrase, non plus les types « hal@tnelit » connus tels le déclaratif,
I'interrogatif et 'exclamatif qu'on les a appelies modalités.
On distingue deugypes :

1l/La phrase nominale: est celle qui s’appui sur un nom a la place d’urbegpris

comme étant la base de cette phrase. Elle estromesoit :
*A partir d’un verbe par sa transformation en nain t

L'usine fabrique les tubes— usine pour la fabrication des tubes

Ph. Verbale ph.nominale
* A partir d'un adjectif :

Le vent est violent — la violence du vent

Ph. verbale ph .nominale
Par ailleurs, il arrive souvent que des phrasesimales n’obéissent pas a cette
transformation, mais elles reposent sur « des hdsest adjectifs % :
Extraordinaire, ce voyage!
Doucement, les enfants!
La phrase nominale a un champ d’'usage trés vdktegst employée pour accélérer le
déroulement du récit lorsque les événements SEiest.
Ainsi nous pouvons l'utiliser comme moyen ou pracéeé condensation, en gardant le
méme sens de I'énoncé ou de phrase quelque sobdalité :
Exemple : dans la modalité de l'interrogation : {riquestion ?
Ou dans celle d’exclamation : Quelle horreur ?
En outre de par ses caracteres d’économie de tpdarainsi que son effet sur le
destinataire, la phrase nominale est utilisée demditres, les slogans publicitaires,

..etc.

7 La phrase in www. Espace francais.com, vu le 1Q@8.
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2/La phrase verbale :

Elle « s’organise au tour d’une informatiotien suivant la structure : group nominal +
group verbal+ complément.

Exemple : Ali a eu son dipléme.

La phrase verbale est présente dans tous lesdgpiestes et les écrits, notamment dans
les écrits de vulgarisation entre autres : lesladide presse, les modes d’emploi et les
demandes d’emploi ...etc.

Dans la phrase verbale, nous distinguons :

2-1/la phrase simple :

Ce genre des phrases désigne celles qui peuvegasiser au tour d’'un seul verbe
avec ses compléments :

Lesfleurs du printempsont formé un beau paysage du jardin

Sujet verbe complément

2-2/la phrase composée

C’est la phrase qui se compose de plusieurs prigposindépendantes :

Vous n'étes point gentilhomme, vous n'aurez pafllmaMoliere).
Ces deux propositions peuvent I'une ou l'autre texikiors ce contexte comme elles
peuvent étre coordonnées ou juxtaposées.
Ce genre est appelé chez Martinet « phrase erghasselle —ci désigne tout phrase
peut étre enchassée ou intégrée dans une autseriacipale appelée « matrice » tel
dans I'exemple qu’il a donné :

Le loup qui a mangé I'agneau est mort.
Dans cet exemple nous avons deux phrases : cettenigtituante ou I'enchéassée (le
loup a mangé I'agneau) a I'intérieur de la phrasgrice (le loup est mort).

18 |bid, p2
¥ Mounin George, op.cit, p 262.
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2-3/ la phrase complexe :

Est celle qui se base sur une information prideipautour de laquelle pivote
I'ensemble des éléments nécessaires a sa compighdbke est composée de deux ou
plusieurs propositions et se distingue par la fadomt s’insérent ses éléments
constituants dans la phrase continuée (la phrasgce)aces deux propositions sont en
rapport dit de :

I/_Subordination : lorsque les deux parties de la phrase complex¢ Sparées en

proposition principale et proposition subordonrele —ci esdépend de lgrincipale
et elles sont liées par des termes qui marquent leur dépendasf@eont généralement
des conjonctions de subordination tel :

a/ Les pronoms relatifs: ils introduisent une proposition subordonnéetred, ils
suivent un nom ou un pronom, appelé antécédentlpaualifier :

Vous vous étes rendus les esclaves des hommede$rigaoe vous avez vaincus.
(Roussea)f™.

b/Les conjonctions ou locutions conjonctivescomme : que, quoique, quand, pour

que...etc. elles expriment soit :

1/Une subordonnée complétive apres les verbes d’opinion, de perception, de

déclaration, de sentiment, de pensée :

Il me semblejue vous avez tort.

Je souhaitgu’il va avoir son bac cette année.

Le ministre a affirméue les élections seront le mois prochain.

2/une subordonnée circonstancielleelle expriment les circonstances et les conditions

dans lesquels se fait l'action: le temps, le lida, cause, la conséquence,
I'opposition...etc.

« Une chose n’est pas jusparce qu’elle est lok». (Montesquieu)

% Martin Rieget et allGrammaire méthodique du francg@Sedition " Quadrige": fev 2004; 2 tirage: jan
2005, chapitre xii; p 470
%L La phrase in www. espace frangais.com, vu le 10018, p 2.
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« La providence a mis du poils au mention des hespour que l'on puisse
distinguer des femmes. (Proverbe grec)

Je lui annoncerai la nouvelle de sa réuskitsqu’il reviendra.

Il a perdu son ami le plus intinge bien que on le voie triste

Clles_mots interrogatifs: qui peuvent étre aussi des adverbes ou des pOno

interrogatifs, ils servent & exprimer une intertamgg totale ou partielle telle : comment,
si, pourquoi, est ce que, ou...etc.

Je me demandsu il va?

Il m'a interrogéquand je viendrais ?

Je lui ai demandéomment préféreras —tu le café ?

II/Coordination : lorsque la phrase complexe est constituée de deyxusieurs des

séquences dont la seconde est liée a la précquamime conjonction de coordination.
-Les pluies ont beaucoup tombémsis les prix des fruits et des légumes sont en
augmentation terrible.

-les femmes cueillent la récolte du raisites hommes la mettent dans les camions.

III/juxtaposition :

Lorsque les parties de la phrase complexe, peldtemtlié entre elles explicitement
par une marque de ponctuation a I'écrit, ou parpmese a l'oral.
Les chiens aboient, la caravane pad2mverbe)

Vl/Insertion :

Lorsque l'une des parties « détachée de l'autie ges marques graphiques ou
prosodiques?$ est insérée au début ou & la fin d’une proposiéiguivaut sur un plan
sémantique et syntaxique a une subordonnée congtEt.d.

Quand medemanda-t-il, reviendras-tu ?
L'été, je le crainssera chaud.
Ces quatre modes de construction sont résumédaltaiseau suivant :

“Martin Riegel et all .ibid. p 470
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Chapitre 1 La phrase comme entité syntaxique

Mode de construction des propositions constest

Mot de relation statut que 1 Relation de Type de
phrase complexe dépendance Composition de la
phrase complexe

+ - - + Subordination

+ + - coordination

- + - Juxtaposition

- + +- Insertion

Tableau 1¢°)

LES PLANS DE L'ANALYSE DE PHRASE ?*

Nous avons utilisé le mot "plans " au plugat pour étudier ou analyser
une phrase, il faut choisir I'un ou les différepisns d'analyse qui sont

les suivants:

1/ PLAN FONDAMENTAL :

Nous désignons par « plan fondamentale » laigalédogico grammaticale qui unit le

sujet au prédicat, tel I'exemple de cette phrase

le filsasse la vase .
Sujet prédicat

Elle est dite relation logique dans la mesure oa cimose logique est toujours prise
comme évidente et ne nécessite pas de vérificaaonsi je vais informer sur quelque
chose, il faut que mon information soit complétlente suffit pas de donner la parti : le
fils et de se taire de l'autre partie puisque lesssera inachevé, c'est pour cela cette

relation est obligatoire et nécessaire entre ces.de

% |bid, p 470.
Y e Goffic Pierre, ibid. ,p.18
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Grammaticale car le sujet n’a eu cette fonctionsencomme sujet, placée avant le
prédicat que par opposition a d’autres élémente tetédicat et lI'inverse et la présence
de I'un nécessite la présence de l'autre.

Autrement dit, 'opposition sujet- prédicat conséitla base da I'analyse de la phrase

c’est la raison pour laquelle elle est dite fondatake

2/ PLAN DES CONSTITUANTS IMMEDIATS (ACI) °:

Nous visons par l'analyse en constituants immédignsemble des syntagmes qui

s’enchainent I'une pres de I'autre sur un axe gyn&ique.

Ce genre n'analyse ne consiste pas a entassegtiEsnités qui composent la phrases
(les mots), mais de passer par la hiérarchisagoregroupements que peut contenir une
phrase, par exemple une phrase dans un premiersta®mpdécompose en deux

constituants (SN) + (SV) ces deux constituants amajpeuvent étre analysés a leur
tour en ces constituants jusqu’aux plus petits rfie@ss) comme il est illustré dans cet

exemple :

Les éleves font le sport chaque dimanche.
Les éleves font le sport chaque dimanche
Les éleves font le sport chaque dimanche
__Isport chaque dimanche.
Qi@ dimanche

La représentation de la phrase :

P
SN/ sV
Dét N \% SN
SN S.Adv
Dét N Adv N
Les éléves font le sport  chagquedimanche

% Riegel Martin et all.op.cit. p 240.
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3/PLAN FONCTIONNEL 2

L’analyse faite a ce niveau vise a attribuer @qete unité de langue contenue dans une
phrase une fonction qu’elle occupe dans cette desgegroupes.
Autrement dit, c’est a travers la combinaison dessireur ordre, leurs accords que ces
relations dites fonctions peuvent étre indiquées :

Les bons élevémnt leurs devoirs _ a temps
GN GV GP
Le premier GN (les bons éléves) a la fonction datsle phrase.

Le GV (font leurs devoirs a temps) a la fonctionveube.

Le GV (font leurs devoirs a temps) va subdivisedenx constituants : celui du verbe et
celui du second GN (leurs devoirs) qui a la forrct@bun complément essentiel par
contre (& temps) qui est un group prépositionnda donction d’'un complément

accessoire.

4/ PLAN THEMATIQUE 2?7

Désigne le niveau de l'information contenue rl@@tendu- dans une phrase.
On informe sur quelque chose appelée « theme aogudP de discussion en apportant
des nouvelles qualifiées « rhéme ou propos » coaoete theme discuté.
Donc, un théme signifie I'objet ou le sujet dontmarle , c’est déja connu par rapport
au rheme. Tandis que le rhéme ou le propos désie’on ajoute, on rapporte sue ce
sujet :

Le pére arrivera demain du voyage.
Théme rhéeme

% |_e Goffic Pierre,op.cit p 10.
7 |bid,p 10.
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La relation theme- rheme correspond souvent au syjeédicat, mais pas dans tous les
cas:
Le soir, les éléves de I'école genenus de la promenade organisée.

5/ PLAN SEMANTIQUE 2

Ce plan d’analyse correspond au schérnamte envisagé entre les actants dans
un récit ou une piece de théatre. Ce qui est visé aiveau est l'identification des
différentes parties dites actants * y compris |&égod* et 'agent* participants pour
réaliser le proces.

Le loup _dévora les troupeaux

Agent proces patient.
L’agent : est le responsable, I'auteur de I'action.
Le proces : c'est I'action réalisée.

Le patient : est celui qui recoit I'action.

6/PLAN DES MODALITES DE PHRASE:

Comme on a déja cité, par modalité de phrases désignons l'attitude de locuteur
vis —a-—vis I'énoncé qu'il produit en s’interrogéaen s’étonnant...etc. Les modalités

de phrase indiquent la présentation de cette oel&ujet —prédicat, qui peut étre :

1/ La modalité assertive:

Ce modele de phrase est pris par la linguistiquectsirale comme « le modéle

canonique auquel rapporte toute structure de pheamsentrée 5.

Selon la citation, la phrase assertive constitugenre de référence a laquelle renvoie
tous les autres types de phrase ; une phrase dit@ad@nctive est dite inachevée sur

le plan syntaxique car elle n'est pas adéquate chénsa canonique de la phrase
francaise : sujet + prédicat.

Une phrase déclarative désigne un acte d’affirmatie déclaration et elle constitue

« le type fondamental, le plus étudié, peut étrdus fréquenté a I'écrit®}

28 | bid,p10.
29 Martin Riegel et all .ibid, p385.
%0 La phrase in www. espace frangais.com, vu le YQ0IBB.
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2/ La modalité injonctive (impérative) :

Elle correspond a l'acte « d’intimation, ordonnerelfjue chose a quelqu’un au sens
plus large de la priere a I'ordre vif en passamti@@onseil.
Elle se caractérise par 'absence du sujet, celammalgamé au verbe mis a I'impératif a
travers sa désinence.
La phrase injonctive se distingue des autres phrase par son intonation montante a
I'oral et le point d’exclamation final a I'écrit.
Exemples : Sortez !

Rendez-moi mes objets !
3/ la_ modalité interrogative :

Elle exprime une demande d’'information adressér @terlocuteur. C’est la question
qui appelle & une réponse et correspond a I'actpidstionner ou d’interroger.

On distingue :

1/linterrogation totale (globale ou générale) :

Elle porte sur le contenu propositionnel de la paret appelle une réponse globale par
Oui/Non :

-Faut-il faire fin au phénoméne de l'aliénatfon

-aurons —nous l'occasion de se rencontrer ?
Dans ce type d’interrogation, il existe trois mae&de formuler une question fermée
(inter. totale) :

1-1 Interrogation par intonation :

C’est la forme la plus simple, elle se carasgeseulement par l'intonation finale qui
la distingue de la phrase déclarative. Elle gaedmé&me ordre de ses constituants car
elle aucune marque sur le plan graphique saufite gbnterrogation a I'écrit.

Exemple : elle habite toujours ici ?
Vous avez l'adresse de Leila ?

1-2/Interrogation par inversion du sujet :

Ce genre d’interrogation consiste a changer laepthe sujet qui sera placé apres le

verbe, on peut distinguer :
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1-2-1 Inversion simple:

Selon la nature du sujet, si ce dernier est ungropersonnel conjoint sujet tel : je, tu,
il...etc. Il sera placé immédiatement apres le vedbéa forme simple ou aprés
l'auxiliaire dans la forme composeée :

Exemples : Es- tu las de vivre ?

1-2-2/Inversion complexe:

Se réalise avec un sujet qui est un nom ou un grdupmom. Le sujet reste placé avant
le verbe mais qui sera repris apres le verbe pgporanom personnel sujet deéde
personne qui s’accorde avec lui.

Exemples : cette idée était-elle efficace ?

L’équipe est-il venu ?

1-3-L’interrogation avec ‘est-ce que ‘ :

C’est une locution employée a l'oral qu’a I'éciitlle permet a la phrase de garder sa
formule canonique sujet + prédicat car elle negag recours a l'inversion, elle se met
suivie de la structure phrastique ordinaire.

Est-ce la pluie a cessé de tomber pour sortir ?

Est-ce les anciens étudiants font les réinscription

2 linterrogation partielle :

Tandis que pour l'interrogation partielle, glierte que sur une partie de la phrase le
lieu, le nombre, la personne, le temps, la mani&te.. Elle a de multiples réponses
I'interrogation partielle met en valeur les motstemogatifs : quand, comment,
pourquoi, ou, combien...etc.

Quelle heure est-il ?
Ou habitez-vous ?

Pourqguoi vient-tu en retard ?
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LE VERBE COMME NOYAU DE L'ANALYSE SYNTAXIQUE

Dans le chapitre précédant on a traité la ghesstant que qu'unité de l'analyse de
syntaxique, a ses composantes essentielles ensole canonique qui la differe de
I'énoncé.

Cette fois-ci et dans ce second chapitre, r@tlosis nous approcher de notre objet
d’étude, celui du verbe. Plus précisément du veroeominal. Le champ d’étude du
verbe nécessite des années de recherche incessamiebachever et comme on a opté
pour le verbe et la construction pronominale, lanthtique du chapitre va étre
consacrée a [|'étude du verbe au sens plus largerhe, passant de sa définition, sa
morphologie, son rdle, ses types si je 'ose dies, formes pour arriver finalement a ses

structures.

1/ DEFINITION ET ROLE DU VERBE:

Sur un plan syntaxique, le verbe est le noyaulad@hrase, a partir du quel se
déterminent les fonctions des syntagmes nominatedl eonstitue I'un de deux
« constituants immédiats
de la proposition, l'autre est celui du groupe imare.

Le groupe verbal selon La Grammaire Méthodigaefrdncais est : « le second des
deux constituants obligatoires de la phrase deake Horsqu’elle s’analyse selon le
schéma GN + GV.

De ce fait, le groupe verbal est pris comme un ttilast obligatoire ou primaire par au
premier celui du sujet dans la mesure ou il esspwhsable et dont I'absence entrainera
la transgression du moule canonique pré-établietee@erniere.

Le verbe « terme & la fois de fonction et de aaiégs.

Par ailleurs, le verbe a la différence du sujet@xdnanifestations ou deux faces :

! Riegel Martin, Christophe Jean et Rioul René, Gnaire méthodique du francaB2me ed., Paris : ed.
Quadrige/Puf, 2004,p216.
2 Ibid, p244.
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Fonction: cette notion est attribuée par A. Martinet pdésigner le réle que peut
jouer un élément dans la phrase par sa combinagea les autres éléments, tel la
fonction du sujet, du verbe, du prédicat, du comgeleét...etc.
Catégorie: designs la catégorie des verbes par oppositiaell@ prépositions par
exemple. La catégorie du verbe résulte de la iesson qu'on faite les grammairiens
pour le grec et qu'ils ont appelé les parties dedalirs, elles sont en nombre de huit
classes ou catégories : nom, verbe, prépositiargerad, pronom, conjonction, participe,
article.

Sur un plan thématiquele«groupe verbal assure la fonction globale de popar
opposition a celle du théme de I'énoncé présentéepsujed’,
De plus la fonction syntaxique du verbe, ce derpet avoir une fonction ou un réle
informatif, dans la mesure ou il peut nous infon@opos du theme :

Paul a réussi a limea de l'oral.

Cette existence dans la phrase lui assure le eagade I'obligation notamment dans
son réle de prédication (le rhéme sur un plan thiéuee) qui rend plus accessible ce qui
exprimé par le sujet (le theme) et ca était le fpsur lequel André Martinet a insisté
disant : «[...] & verbe peut étre défini, sur le plan de la lingjgise générale et sans
que cela implique son existence dans les langua@ un moneme qui ne connait
d’empois que prédicatifs’»
De ce fait, le verbe chez Martinet est dans satimmalu prédicat en niant toute autre
emploi gu’il peut assumer dans la phrase.
Tan disque chez Joélle Gardes le verbe et autregjuede Martinet:«le verbe est le
centre syntaxique et thématique de la propositiong@ lui donne un ancrage
pragmatique par les marques morphologiques de megsade temps, de mode et
d'aspect> ces marques exprimées lui permettent d'étre bigmché aux autres
constituants — le sujet- de la phrase, qui ned'apas s'il est hors contexte phrastique,
comme pour l'exemple:

Nous marchons rapidement pour attragéus.

Martin Rieget et allGrammaire méthodigue du franc#&Sedition " Quadrige": fev 2004; 2 tirage:
jan 2005, chapitre xx; p215.
4 AndréMartinet in Christian Touratidre systeme verbal frangaiArmand Colin,mai 1996,p 08.
® Joelle Gardes-Tamine,La grammaire (2 syntaxe),afdrcolin, Masson,Paris 1990-1998.
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Si nous prenons le verbe" marchons”, on peut dieelg désinence "ons" marque cet
attachement entre le verbe et le sujet (nous) ceajlaura pas si on commute
Le (nous) par le (vous) en disant par exemple :
Vous marzhe
En outre, le groupe verbal est composé du verbenguagné d'un ou plusieurs
compléments souvent facultatifs c'est-a-dire qué le@bsence ne changera pas la
structure fondamentale de la phrase :
Le train entre exceptionnellement cetts-tb a dix heures du soir a la gare.
Certains verbes francdipeuvent étre utilisés comme :
1-1/Auxiliaires : pour former avec un participe passé sa forme posée ou
surcomposeée.
Les auxiliaires par excellence sont : l'auxilia@tre » et « avoir ».
L'auxiliaire « étre »est employé pour :
a- la formation des temps composés de tous legygntonominaux.
Exemple : il s’est blesseé.
b- quelques verbes intransitifs exprimant, pourplapart « un mouvement ou un
changement d’état somme :
aller, arriver, décéder, devenir, échoir, entregitre, mourir, partir, repartir, rentrer,
rester, retourner, tomber, venir, intervenir, pamaevenir, survenir...etc.
certains verbes intransitifs ou pris intransitiveinge conjuguent avec « avoir » quand
ilIs expriment I'action et avec « étre » quand kprément I'état résultant de « I'action
accomplie %
Exemple : les prix ont augmenté I'an dernier.
Les prix sont augmentés maintenant.
Ces verbes sont : aborder, accoucher, accroftissdvsachanger, crever, grossir, monter,
résulter, sortir, embellir, sonner, recroitre, &€ger, descendre, diminuer.
En outre, certains de ces verbes ne se conjugu&ueg « avoir » :

Il a changé sa voiture.

® Op.cit, p216.

'Grevisse Mauricd, e francais corregt5éme ed.,Alger: 'entreprise nationale du lii893, p246.
8 .

Ibid, p.246.
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Quand ils prennent « étre » c’est le participe @agdisé comme un simple adjectif
comme dans I'exemple :

Il est changeé.

1-2/ Semi_auxiliaires: se sont des verbes suivis toujours de l'infinits servent a

marquer certaines nuances du temps, du mode ors @spects comme :
Aller, devoir, sembler, s’en aller, étre en passeédre en voie de, faire, faillir, passer
pour, pouvoir, sortir de, venir a, vouloir...etc.
Les semi auxiliaires peuvent étre :
2-1-1/Aspectuels: comme les verbes commencecammencer a, se mettre a. étre en
train de, finir de, cesser de...etc.
Ex : Il a commencé a ramasser ses notes poureréshig auto biographie.

Elle s’est a pleurer lorsqu’elle a entetadnouvelle.

Il a cessé de fumer dés qu'il était hodigita
2-1-2 Modaux : comme le verbe «devoir» qui exprime une actabiigatoire,
probable ou Souhaitable.
Il doit beaucoup s’exercer pour améliorer sa fag@ronduire.

Le verbe « pouvoir » il exprime encore uneagcpossible, souhaitable ou probable.
Exemples : Il pourrait avoir des rachats a I'exarfieal.
Nous pouvons espérer sa guérison.

2-1-3Temporels: c’est le cas des verbes exprimant le future cemdevoir : la pluie
doit revenir demain.
Le futur proche comme: les verbes «aller», re«ésur le point de »:
L’avion va décoller.

Le passé récent comme le verbe « venir de proliesseur vient d’entrer.

3/ Verbes supports:

Se sont des verbes qu’on utilise pour formerldegtions verbales équivalentes a la
forme simple d’un verbe.

Ex : plonger dans la lecture : lire.
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Faire le résumer : résumer.
Ces constructions sont beaucoup plus utilisées ldarérits littéraires pour marquer un

certain effet de esthétique.

2/ LA MORPHOLOGIE DU VERBE:
2-1 LE RADICAL ET DESINENCES:

On désigne par morphologie, l'aspect fornuéke voit d'une vue d'ensemble sur le

verbe.
Selon Touratierdans la grammaire francaise traditionnelle, légeaonnait :
-Trois voix : la voix passive, active et la voixoppminale qui s’ajoute a la forme active
par le pronom qui change avec les personnes deverb
-deux fois trois personnes (premiére, deuxiemeoeti€me personne du singulier) et
ces méme personnes au pluriel.
-quatre modes personnels : indicatif, le subjonkimpératif et le conditionnel.
-trois modes impersonnels : I'infinitif, le parta et le gérondif.
-trois séries de temps : la série des temps sinypdesnpris le présent, le passé, le futur,
imparfait et le conditionnel présent.
Série des temps composes : le passé compose yadymdait, le passé et futur
antérieur et le conditionnel passé avec ses demefa
La série des temps surcomposés dont ses tempslegassé surcompose, le futur
antérieur surcomposé et le passé surcomposé.

Comme notre intérét va étre basée sur I'étudeedoe, on va mettre a la lumiére la
citation de Touratier, en I'expliquant et en |'afmissant :
Tout d’abord, on distingue dans le systeme verkaichis I'existence de trois voix
verbales, sont appelées par certains « tournucefles de la voix active, passive, de
plus la voix pronominale notre theme de recherche.
Un verbe va étre évidemment conjugué et varié @sopees, c’'est la raison pour
laquelle nous trouvons les pronoms personnels dgubers en nombre de trois

pronoms (je, tu, il) et trois pronoms personnesgiéant le pluriel (nous, vous, ils).

® TouratierChristianLe systeme verbal frangiArmand Colin,mai 1996,46.
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Ainsi , nous conjuguons un verbe dans un tempsisrebus un mode dit personnel si le
verbe peut étre conjugué avec tout les pronomkadignt qui fait I'action, ou le sujet.
Ces modes personnels sont en nombre de quatre mpedasnels par opposition aux
autres dits impersonnels dans lesquels le vertbenscse conjugue pas avec tous les
pronoms, soit ces modes n’'ont pas tous les tembsune comme les modes précédents
tel le mode impératif dans lequel le verbe neevpdas en personnes sauf le « je, nous,
vous » et il ne contient pas tous les temps.

Par ailleurs, les trois séries des temps verbaws rpermettent de choisir entre les
temps simples, composés et surcomposés en fortgions attentes et le cadre ou nous
allons les actualiser.

De plus a ce que Touratier a mentionné, les vepeesent étre classés selon leur
conjugaison en trois groupes principaux : un prengeupe désigne les verbes
réguliers ont l'infinitif « er » et prennent dessdénces variées selon les personnes : e,
es, e, ons, ez, ent; ont le « € » comme marqueadicipe passé tel : lancer, bouger,
penser, réclamer, donner, passé...etc.

Un deuxiéme pour les verbes réguliers ont l'infintir » et prennent le « ess »avec les
trois pronoms du pluriel avant les désinences ci&s. Ils ont le « i » comme marque
du participe passé, comme : finir, choisir, hgiplaudir.

Le troisieme groupe rassemble les verbes irrégulien « oir », «re », «ir », ils ont

différentes formes dans leurs conjugaisons et ¢luns participes passés, comme :
vouloir, promouvoir, prendre, mettre, maintenir,n@mir, devenir...etc. ce va étre

illustré dans ce tableau :

Tableau montrant les changements orthographiques des verbes en -ir, -oir, -re (verbes du

3° groupe)'®

Verbes types Changements | Changements au présent

(au présent de l'indicatif) de l'indicatif See

nous croyons mais ils croient
nous fuyons mais ils fuient
nous voyons mais ils voient

le i du radical devient y

croire, fuir, voir
? ? devant une voyelle sonore

nous craignons mais je crains
craindre, éteindre, peindre | gn devant une voyelle nous éteignons mais j'éteins
nous peignons mais je peins
consonne sans je bats, tu bats mais nous
redoublement pour les battons

battre et mettre

19| e verbe, généralité, in www. Espace francais.com.
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trois personnes du singulier| je mets, tu mets mais nous
mettons

la consonne finale du

rendre, répondre, vaincre : FPT . z S
P » 'ep ¢ radical de linfinitif se  |je prends, tu réponds, il vainc

singulier .
(sing ) maintient
. accent circonflexe sur lei| il parait, il connait mais tu
verbes en -aitre — - . .
suivi dun t parais, tu connais
Tableau

Le verbe en tant que catégorie grammaticale varipdlt avoir plusieurs formes:

D'une premiére vue du verbe, on remarque l'existatec deux parties identiques: le

radical et la désinence ou la terminaison, ce tugre I'exemple suivant du verbe :
Marcher-----marchons----marcherions

On distingue une premiere partie, celle du radicatch et une seconde partie celle de

la désinence: ons, ions.

2-1-1 LE RADICAL:

Touratiet! définit le radical comme étant : « cet élémeréotiguement commun a
toutes les formes verbales qui appartiennent ad@ugaison du verbe ». Autrement dit,
il est le support de la signification commune aeswes formes verbales et qui fait dire
gu’elle reléeve d’'une méme entrée dans le dicticenai
En revanche, cette définition sera applicable que fes verbes réguliers (ceux de ler
et de 2éme groupe), dans la mesure ou l'autre mdédes verbes celle des irréguliers
peut avoir plusieurs formes, appelés thémes (bdses) ou court, comme dans
I'exemple qu’il a donné du verbe vouloir et sedééntes bases :

veu [vé], veul [veel], voul [vul] et voud[vud].
De méme, il pourrait y avoir une grande différetiora entre les radicaux d’'un méme
verbe, tel le verbe « aller »et ses bases :

All [al], va [va], i [i] de allons, vas, iras.

Ou encore le verbe «étre » et ses formes : sujsds g], sommes [som], étest],
sont [s8] conjugués au présent de l'indicatifestfbrmes: fus, fut, fimes, fltes furent

au passe simple.

! Christian Touratier,op.cit p 85.
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En outre, un radical peut désigner la base du veubéndique le sens invariable, mais
qui ne peut pas étre forcément identique a celleatn ou d'un adjectif dérivé de ce
verbe, tel dans I'exemple :
Adoucir----doux.
Amoindrir----moindre.

Selon le groupe d’appartenance du verbe -déjagulile radical ou la base du verbe
peut étre variée d'un groupe verbal & un dtitre
1/ Des verbes a base ou radical uniquese sont dans leur plupart les verbes du
premier groupe, ceux en « cer » dans lesquelg [géad la cédille devant les lettres
(a, 0) et ceux en «ger» qui prennent un (euetse place apres le (g) devant les
lettres (a, 0) comme : plonger, manger, songecepleesser, rincer...etc.
*les verbes en«ir» tel courir et ces dérivésccoarir, discourir, parcourir,
secourir...etc. dans lesquels le (r) sera ajoutéadittonnel et au futur.
* les verbe cueillir et ces dérivés : accueillir,
* des verbes en « re » tel : rire, conclure.
2/ Des verbes a deux base®n trouve les différents groupes :
1- les verbes du premier groupe contenant leg@lic et se transforment en (€) ouvert
[€], ce changement est marqué a I'écrit par I'acgeate (€) comme les verbes : semer,
acheter, achever, mener, compléter, pénétrer, egtteletinceler, rappeler,
renouveler...etc.
2- les verbes en « ir » tel les verbes : finirnfg, fuir.
3-le verbe en «re » tel les verbes : battre, npirendre, défendre, vaincre, craindre,
joindre, vivre, suivre, lire, relire ...etc.
3/ Des verbes a trois basesse sont des verbes en « ir » comme :

Le verbe hair, partir, dormir, acquérir, comtenbtenir et ceux en « re » comme :
croire, accroire

4/ Les verbes a quatre basescette catégorie est présentée par les verbes du
troisieme groupe comme les verbes, ceux en « aiewoir, mouvoir, Emouvoir et ceux
en « re » comme : boire, plaire, paraitre, nath@jre.
5/Les verbes en cing et six basedes verbes : prévoir, entrevoir, revoir (ont cing

bases), vouloir (a six bases)

12 Martin Rieget et all Ibid, p 217.
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2-1-2 LA DESINENCE:

La désinence est la partie finale qui suit digal, «elle se soude a la fin de la forme

verbale comme un suffixépcomme son nom lindique, elle apporte des infoiona
grammaticales et désigne éventuellement la persémbtemps et le nombre.

Si on prend le verbe "marcherons " pour biensilier ce qu'une désinence, en
segmentons le verbe en ses deux parties: neanmes.

La premiere partie est dite radical, la secondéigpast la désinence qui a son tour
désigne : le temps (futur simple) + la personnen@eersonne du singulier).

En revanche, la décomposition de la forme verleal radical et désinence n'est pas
toujours possible avec certains verbes comme |dsevétre et avoir au passé simple
par exemple; on trouve qu'avec étre et méme avac ar ordre: fus, fut, fGmes, fates,
furent/ eus, eut, edmes, eltes, eurent. Aveexesiples on ne peut pas dire qu'il

s’agit de : fu+s ou eu +s ou +t ; et ainsi de suite

3/LES FORMES DU VERBE :
3-1 LA FORME SIMPLE:
Nous désignons par forme simple ou temps simipleerbe la constitution du verbe a

tous les modes et temps d'un radical et d'une elésEn
La forme simple du mode indicatif comporte quateenps principaux: le présent,
I'imparfait, le passé simple et le futur simple.
Si on prend le présent de l'indicatif, on enregigue c'est le temps le plus remarquable
en ce qui concerne la variation de sa formatiopensonnes selon les différents types
de verbes. Dans le exemple du verbe" marcher":eoremarque aucune différence de
terminaison —a l'oral- avec les trois premiéress@ames du singulier et celle de
troisieme personne du pluriel:

Je marche.

Tu marches.

Il marche.

llIs marchent. Ce qui ne I'est pas avec la praaret la deuxieme personnes du pluriel

(nous marchons/ vous marchez).

13 |bid p248
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Tandis que a I'écrit, on enregistre la présefesedésinences : e, es, e avec les trois
premiéeres déja citées.

3-2 LA FORME COMPOSEE:

Par opposition a la forme simple et comme lindigson nom, elle se compose

du«adical verbal pourvu d'une désinence du participassé précédée d'un verbe
auxiliaire »**,

L'emploi de I'un des deux auxiliaires reste relatdns la mesure ou le verbe étre est
souvent utilisé avec un verbe perfectif, exprimemwuvement tels: venir, sortir aller,
tomber, devenir et s'emploie méme avec les congingc pronominales et dans la
transformation passive.

Tandis que l'auxiliaire avoir est employé avecplapart des temps composés des
verbes transitifs, intransitifs et avec les veribgsersonnels. De méme il peut constituer
son propre temps compose et celui du verbe étre.

Les temps composés des tous les modes:

*Indicatif : passé composé, passé antérieur, plus que parfaifutur antérieur.
*Le subjonctif: passé et plus que parfait.

*L'impératif : passe.

*Le conditionnel : passé (premiere ou deuxieme forme).

*Linfinitif :  passé.

*Le participe : passé

*Le gérondif : passe

3-3/ LA FORME SURCOMPOSEE:
La forme surcomposée, si on voit la morphologierdi on trouve le préfixe"sur " et la

racine ou la base du mot "composée”, et comme @Ené&dédié la forme composée, il
l'aurait pour la forme surcomposée qui par I'apwtpréfixe "sur” signifie sur un plan

sémantique : plus de composée

% |bid p251.
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Sur le plan grammatical, ils ont le défini commilex gonstitution de la forme verbale de

na

['auxiliaire

conjugué °

Selon le Robert et le Nathan, les correspondantes mps simples, temps composeés

e

et surcomposés s'organisent comme dans le tahleant®:

Le verbe comme noyau de 'analyse syitjae

tre" ou" avoir'aux temps composés @t participe passé du verbe

Mode Temps simple de| Temps composé de [aTemps surcomposé de
l'auxiliaire forme verbale. la forme verbale.
Indicatif Présent Passé composeé
Al Ai marché Ai eu marché.
Imparfait Plus que parfait
Avais Avais marché. Avais eu marché.
Passé simple Passé antérieur
Eus Eus marché
Futur simple Futur antérieur
aurai Aurai marché. Aurai eu marché
Subjonctif Présent Plus que parfait Que j'aie eu marché.
Que jaie Que j'eusse marché
Imparfait Passé
Que j'eusse Que j'aie marché.
conditionnel Présent Passé 1 forme Aurais marché.
aurais Aurais marché.
2°™ forme
Eusse marché.
Impératif Présent Passé
Aie Aie marché !
Participe Passé Eu chanté
Eu

15| e Robert et le Nathan, sous la direction d'ABéntoliaa,Conjugaison 2004 ,p14
16 BescherelleLa grammaire pour tous, Paris : édition Hati@)&,p133.
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Présent Ayant chantant
Ayant

Gérondif Présent En ayant marché

En ayant

Passé

Infinitif Présent

avoir

Passé

Avoir eu

Tableau

4/ LES TYPES DU VERBE :on distingue :

4-1/Les verbes transitifs. se sont les verbes accompagnés d’'un complémebjetd

direct comme les verbes : acheter, manger, écrire, allufivér, choisir, prendre,
peindre ...etc.ou complément d’objeindirect si le complément est précédé d’une
préposition comme : parler, obéir, soumettre...etc.

4-2Les verbes intransitifs: se sont ceux qui ne nécessitent pas un complénpentir,
revenir, venir, pouvoir, tomber, courir, dormir.

4-3/Les verbes impersonnelsse sont des verbes qui ne varient pas en persalans
sa conjugaison, ils s’utilisent uniguement avetrdégsieme personne du singulier « il »
qui ne présente « aucun agent prétigel les verbes : falloir, neiger, gréler, pleuvoir
ou certains verbes utilisés dans la constructi@sfdrmules impersonnelles comme :
sembler, arriver, exister ou certains verbes pronaux comme se peut, s'agit, se
produire...etc.

4-4/Verbes pronominaux: sont ceux qui se conjuguent avec un pronomaiétlé&elui-

ci est identique au sujet et joue le r6le d'une pleément d’'objet, il existe des verbes
pronominaux par nature comme : se souvenir, s'enélen aller...etc. Et des verbes
qgue nous pouvons utiliser dans les deux formesaete; que nous allons le traiter

ultérieurement.

7 Martin Rieget et all,op.cit,p285.
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S/ LES CONSTRUCTIONS DU VERBE :

Selon la grammaire de la phrase francaise, leevpeut avoir plusieurs constructions

dépendent de sa nature :

5-1/ La_construction_transitive : elle se réalise lorsque le verbe a un ou plusieurs

compléments, dans cette construction on trouve :

5-1-1/ construction transitive directe: est celle contenant un complément lié

immédiatement au verbe dit transitif direct, exeandke garcon mange une pomme.

5-1-2konstruction transitive_indirecte : est celle qui se compose d'un sujet, d'un

verbe et d’'un complément, ce dernier est précédggeddréposition :
lls parlent & leur pere.

5-2/La construction intransitive : c’est le cas contraire de la premiére, elle cohtim

verbe intransitif c'est-a-dire un verbe qui neibag pas avec un complément, ce genre
des verbes est souvent accompagné des adverbes :

Ahmed marche rapidement.

Il est arrivé en retard et il a dormi tout de suite

5-3/La construction a double complémentation elle se réalise si le verbe se construit

avec deux compléments, le premier est dit complémi@bjet direct, le deuxiéme est
indirecte :
Leila offre un bouqude fleur a sa mere.
c.od1l c.0.d 2

Mohamed récite la verste du caramn grand pere.

Il adresse la par@a publique

5-4/ La construction attributive : dans cette derniére le verbe instaure une oelati

« morphosyntaxique ¥entre le sujet et le prédicat marquée par I'accquil peut étre
marquée aussi entre I'attribut et son complément :

La vie est bréve.

18 |bid, p218.
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lIs ont donné des boissofraiches.

Ces constructions désignent le verbe transitif,caeguel nous trouvons la double
méme la triple complémentation tel dans ces exenple
Il a traduit cet ouvrage de physique du latin ersigurs langues du monde.

Elle lui a acheté son ordinateur 40000 D.A

5-5/ La construction passive :

On la distingue par la voix active et passiuda tournure active et passive.
Selon le model de la phrase francaise, la formesiypasest basée sur le verbe
«étre»conjugué au temps du verbe transitif a I& gofive suivi du participe passé de ce

dernier (qui porte en lui-méme les marques du sipersonne et du nombre) .

Exemples : La réunion est achevée par les menderésntreprise.

Les manifestations de 8 mai furent organiséesgsaaligériens.

En revanche, dans certains cas ou le verbe«"é&tedssocié a un participe passé d'un
verbe intransitif¥’, tel I'exemple: Ali est sorti, la transformatior dlactive vers le
passif ne sera pas effectuée car le verbe « éti@pas du complément.

nAa

En outre, dans le cas ou« le verbe "étre" est #ssoun participe passé adjectival »
comme il est mentionné dans I'exemple:
Le mast déemoli.

Pour un débutant d'une langue étrangere, cettselard'apparence d'une phrase a la
VOix passive qu'on peut la correspondre a celievailx active en disant:

On démolie la maison.
Cependant, elle ne l'est pas car le participe ddémoli"dans cette phrase est pris
comme adjectif.

5-6/La_construction_pronominale: elle est construite par un verbe pronominal, ce

dernier se compose d’'un pronom personnel complésmnoint au sujet et que nous

la traiterons dans le chapitre suivant.

19 Grammaire Le Robert & Nathan, Paris : ed.Nathan, 1995,p690.
20 | & Goffic Pierre, Grammaire de la phrase frangafsis : Hachette Universitaire, 1993,p29.
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Dans le chapitre précédent nous avons essagérdeer au lecture un ensemble des
notions autour le théme du verbe en général, quesecomme la clé pour franchir une
certaine ambiguité concernant la notion et uneepssir laquelle on va élucider la
complexité ou la difficulté quand a 'usage dedanrie et la tournure pronominale.

Le verbe pronominal et comme il est mentionné @ékignation associé a la substance
"verbe"est tout verbe nécessite I'existence d'oangmn adéquat a celui du

sujet appelé pronom réfléchiét ca qui le differe du verbe non pronominal es pri
comme une spécificité de cette forme de verbe

Selon Martin Riegel les verbes pronominaux se construisent d'un pnorconjoint
(Objet direct ou indirect) réfléchi c'est a direréférentiel au sujet’.

De ce fait, un verbe pronominal est essentiellencardctérisé par son usage avec un
pronom personnel celui-ci est adéquat au sujedt-a‘€lire il désigne la méme personne
que le sujet.

Un pronom réfléchi a son tour est un prononsgenel complément qui présente la
méme personne que le sujet sauf a la troisiemsopee ou il prend une forme

particuliére comme est mentionné dans ce tableau

! Martin Rieget et allGrammaire méthodique du francaj8® edition " Quadrige": fev 2004; 2 tirage: jan
2005,

2 BescherelleLa grammaire pour tous, Paris : édition Hati©®Q&
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Les pronoms personnels complément. Les pronoms personnels réfléchis
Singulier Pluriel Singulier Pluriel
Il me dit. Il nous dit. Je me dis} Nous nous disons.
Il te dit. Il vous dit. Tu te dis. Vous vous dites,
Il lui dit. Il leur dit. Il se dit. lls se disent

Donc, si nous prenons la deuxieme partie du tapleelle des pronoms réfléchi en
essayant de voir et d’analyser la nature de aasopns et ces structures données :
Tout d’abord, nous avons dit qu’'un pronom persoraoghplément doit présenter la
méme personne que le sujet c’est a dire je-med/ti-tse/ nous-nous /vous-vous /
ils- se/ pour qu'il soit réflechi et présente lerhe pronominal si non il ne 'aura pas
comme dans cet exemple : je te regarde.

Le pronom personnel complément «te » n’est umano réfléchi car il n'est pas
adéquat au sujet et il ne présente pas la mémerpergjue lui.

En analysant les constructions pronominales :

Je me dis. (Je dis a qui ?)------- je dis a me.

Tutedis. (Tudis a qui ?)------- tu diseat

Il se dit. (I dit a qui ?) -------- il dita se.
Et nous connaissons tous que le verbe « dire mnatare est un verbe transitif a double
complément (dire quelque chose a quelqu’un), éealite que les pronoms pris dans cet
ordre « me, te, se» ont la fonction non plus dujet, c’est plutét celle du complément
d’'objet indirect .
De ce fait, ce pronom associé au verbe prend letifondu complément d’objet direct
ou indirect, tel dans I'exemple :

Il me parle. 1
Il se lave. 2.

Ou on assiste a un pronom personnel réfléchi anation d’'un complément d’objet

indirect dans la premiere phrase (il parle a met)a un pronom personnel a la
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fonction d’'un complément d’objet direct dans laxiéme phrase (il lave se) qui répond
a la question proposée : il lave quoi ?
En revanche, le pronom personnel réfléchi qui mtéce verbe dans une phrase a
modalité assertive peut changer de place dans wualit® impérative pour devenir
apres le verbe, en se transformant en pronom tooimome dans les exemples :
Dépéchez-vous !
Lave-toi !
Rappelons-nous !

LES PRONOMS PERSONNELS ET REFLEXIFS®:

@) moi
| (to me) myself

@) lui
.II he 1e him lui to him /he (to him)

her @  ele
. elle she  la her she (to her)

- ilit ==

@) vous fj vous
(to) you yourselves

me me me to me

se
him-, herself

vous you Vvous you  vous to you vous

Tableau

,vu le 17/07/2007www.google.f? Les pronoms personnels in
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Chapitre 3 Le verbe et la construction pronominale

Ainsi, une deuxieme caractéristique du verbe pranahest celle sa conjugaison avec

nAa

l'auxiliaire "étre" aux temps composés comme l'ocaitains verbes perfectifs tels :

naitre, sortir, aller, mourir ...etc. Et ¢ca ce queilBole résume dans cette citation en
disant :« [...] les verbes pronominaux offrent une défamtcommune :

la présence d'un pronom conjoint, du méme rang lgumijet: je, me, tu, te, il, se et

I'emploi constant de l'auxiliaire &tre aux tengmsnposés

Donc, de ce qui a été dit, le verbe pronominal isingue d'un autre verbe par son
emploi d'un autre pronom qui s'insere entre letsefjde verbe et qui conforme ou

d'autre terme s'accorde avec le sujet en nombnsj gue son usage constant de

na

l'auxiliaire "étre" dans la formation des temps poses.
Elle s’est excusée a ses amis son retard.

Il s’est dit qu'il va étre un autre.

L’ACCORD DU PARTICIP PASSE DES VERBES PRONOMINAUX

Pour bien savoir I'accord du participe passéd/arbe pronominal & son sujet, il faut
connaitre du quel type est le verbe pronominakétilPuis distinguer les différents sens
du verbe pronominal; le réfléchi, le réciproque $ens passif ou le verbe
essentiellement pronominal.

1/ les pronominaux de sens réfléchi et de sens ng@mque :

1-1/Si le pronom réfléchi dans une constructionnproinale réfléchie occupe la
fonction d'un complément d’objet direct, le panpeipassé s'accorde avec le sujet en
genre et en nombre :

Elles se sont lavées. Elles ont lavé qui ? « Se ».

v

lIs se sont regardeés. lls ont regardé qui ? « Se ».

v

lls se sont battus. > lls ont battu qui ? « Se »

1-2/ Si le pronom réfléchi a la fonction d’'unngolément d’objet indirect, le participe

passé ne s’accorde pas avec le sujet :

45J0élle Gardes-Taminkea grammaire(2 syntaxe), Armand Colin, Masson, Paris 1990-1984.
5 Grammaire Le Robert & Nathan, Paris : ed.Nathan, 19987p
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Chapitre 3 Le verbe et la construction pronominale

Elle s’est coupé le doigt. » Elle acoupé le doigt a qui ? a « se ».

Elles se sont souri. . Elles ont souri a qui ? a « se ».

2/ Les verbes essentiellement pronominaux et ceux dens passif
Dans les constructions a verbe essentiellemenpproal ou pronominal au sens passif
le participe passé s’accorde en genre et en noavieele sujet :
lIs se sont enfuis.
Les marchandises d’aujourd’hui se sont vendues t6t.
Au cas ou le verbe pronominal est précédé d’'un é&mgnt d’objet direct, le participe
passé s’accorde avec le c.0.d en genre et en noménee si le pronom réfléchi occupe
la fonction d’un de complément d’objet indirect :
La lettre qu'ils se sont écrite——»  a liettre qu'ils ont écrite & qui ? A « se »

Sur un plan sémantique, les verbes pronominawent se subdiviser en quatre
grandes catégories distinctes:
3-1/ LES VERBES ESSENTIELLEMENT PRONOMINAUX:

Un verbe est dit essentiellement pronominahroe il apparait dans sa désignation
est le verbe qui ne peut étre utilisé qu’a la foprenominale, autres que voir et se voir
qui peut étre employé dans 'un et l'autre formegea@une nuance du sens entre les
deux .

Le verbe essentiellement pronominal méme s’il @stan opposition avec sa forme non
pronominale n’entretient avec lui aucun rapporthoance sémantique ou il va donner
une autre signification autre que celle de sa fgopnomominale comme dans I'exemple
du verbe essentiellement pronominal s’apercevoir :

J'apercois mon amie Fatima de loin

Dans cette phrasei, il s'agit du verbeapercevoir, construit sans pronom réfléchi. Il
signifie « distinguer ».

Je m'apercois seulement maintenant de mon oubli.

Tandis que dans l'autre, il s'agit du ver§iapercevoir, construit avec le pronom
réfléchiseet qui signifie « se rendre compte, prendre conseie®.

Donc le verbe « s’apercevoir» bien qu’il est eisdament pronominale, son

opposition a la forme non pronominale « apercexaite au niveau phonétique, a eu

®Les verbes pronominaux in www.espace francais.sone 11/02/2008.
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une signification tout autre de celle la siennegré&abue le verbe « apercevoir » existe
en tant qu’entrée dans les dictionnaires de langue.
Une autre illustration avec le verbe essentielldrpesnominal « se souvenir » :
Je me souviens de mes collegues du primaire cortatagt hier.
Le verbe « se souvenir » est un verbe pronomirial@peut jamais étre utilisé hors son
contexte non pronominal « souvenir » et ilne<peut pas étre commuté ni avec une
forme pronominale non réflechie, ni avec un compl#m nominal ou
propositionnek’. Autrement dit, on ne peut pas 'opposer & « soinvecar cette
Forme n’existe pas en tant que forme verbale mongminale, ce que le témoigne
G en disant a propos : st un verbe qui ne peut pas étre mis en rappat ane autre
construction du verbe, tels les ces verbes:

S'enfuir, se souvenir, s'évanouir, car ces \erlmeont pas d'équivalentson
pronominaux comme: enfuir, souvenir ou évanotiir
Dans cette catégorie des verbes, Martin Riegel erashgs verbes pronominaux qui
apparaissent dans des constructions non pronorsimakis avec un sens lexical
différent comme exemple de ce verbe:

Tromper tueun et se tromper d'étage.

L’exemple donné pris les deux verbes «tromper « st tromper »n’ont aucun lien
sémantique dans la mesure ou « tromper quelque cheignifie le mettre dans I'eau et

« se tromper » a le sens de faire une faute oeuear.

Et parmi les verbes essentiellement pronominawdiktingué:

*les intransitifs : se démener, s’écrouler, s’éu@no

*|les transitifs directs: s'arroger.

*les transitifs indirects: se souvenir, se méfier quelques chose, se méprendre sur
guelque chose, s’enquérir, se blottir, se tapir.

Dans cette catégorie des verbes, il est difficleir impossible de cerner le sens
exprimé dans leurs constructions entre le réfléiehréciproque et le passif ce qui va

donner un sens vague ou comme il est appelé paircardistinct —ce dont on va parler

" Grammaireop.cit, p249.
Ibid.p24%
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dans ce chapitre- car le pronom réfléchi n’a patodetion ni de complément direct ni

indirect.

Liste des verbes essentiellement pronomifaux

Absenter (s’)

Everturer(se)

Ebattre(se)

Rebeller(se)

Abstenir (se)

Exclamer(se)

Mutiner(se)

Rebiffer(se)

Accouder(se)

Vautrer(se)

Ver gonder(se)

Récrire(se)

Accroupir(se)

Encanailler(se)

Entre dévorer(se)

Réfugier(se)

Acoquiner(se) Obstiner(se) entre déchirer(se)| Réincarner(se)
Affairer(se) Originer(se) Ensuivre(se) Renfrogner(se)
Agenouiller(se) | Pamer(se) Interpénétrer(se) | Repentir(se)
Entre-égorger(se)| Parjurer(se) Lexicaliser(se) Revancher(se)
Entre-détruire(se)| Pavaner(se) Lignifier(se) Scléroser(se)
Encorder(se) Amouracher(se)| Magner(se) Suicider(se)
Egosiller(se) Formaliser(se) | Marrer(se) Dépendre(se)
Emparer(se) Gargariser(se) | Blottir(se) Désertifier (se)
Ecrouler.(se) Gausser(se) Contrebalancer(se)Désister (se)
Efforcer(se) Goinfrer(se) Défier(se) Dé duveter (se)
Fier(se) Gourer(se) Déhancher(se) Epoumoner(se
Ecrier(se) Immiscer(se) Démener(se) méconduire(se
Prélasser(se) Ingénier(se) Dénuer(se) Méfier (se)
Amuire(se) Insurger(se) Déprendre(se) Méprendre (se)
Arroger(se) Entre mettre(se)| Engouer(se) Morfondre(se)
Autocensurer(se) | Empirer(se) Entraider(se) Enfuir (se)
Autodétruire(se) | Endimancher(se) Envoler(se) Tapir (se)

Autoproclamer(se

Empresser(se)

Entretuer(se)

Targuer (se)

Esclaffer(se)

Enquérir(se)

Rabougrir(se)

Toquer (se)

°Banque de Dépannage Linguistique in www.google.com.
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Evader(se) Ebrouer(se) Ramifier(se) Trémousser(se
Evanouir(se) Eprendre(se) Raviser(se)
Tableleau

3-2/LES VERBES PRONOMINAUX AU SENS REFLECHL:

C'est le verbe d'une construction pronoming&#échi et qui se distingue de la
construction non réfléchi par son association gramom complément.

Dans l'interprétation réflexive, le sujet exelfaetion sur lui-méme que se soit un sujet
au singulier ou collectif, c'est adire le sujetlgatr est la fois"source et but du
procés™®,

Si nous prenons l'exemple de cette phrase: il 8& lan remarque que la troisieme
personne du singulier”il" est I'agent qui faitfian de "laver'et cette action est faite sur
lui-méme (lave lui méme).

De ce fait il est la source et le but, la caude#et de son action.

Pour le deuxieme exemple ou le sujet est un pluted parents c'étaient sacrifiés pour
payer les études de leur fils.

Méme si on trouve que le sens de sacrifice estinpamal, on peut I'expliciter en disant
qu"ils ont sacrifié leur argent, leur santé pouygrdes études du fils. Cet exemple est
pris pour mieux illustrer le cas du sujet uniquemen

De méme, le pronom réfléchi associé au verbe provanpeut avoir différentes
fonctions dépendent de la nature du verbe prondrsith@st transitif, intransitif (direct
ou indirect) comme dans ces cas :

Elle s’est lavée, » Le pronom (sé&g Bonction d’'un complément d’objet direct.
Elle s’est lavée les mains—> Le sefamation d’'un complément du nom mains.

Elle s'estdonnélamort__, Le se a lacton d’'un complément d’objet indirect.

3-3/LES VERBES PRONOMINAUX AU SENS RECIPROQUE:

Ce type de verbe exige un sujet pluriel ou ctfigrour que les relations entre ses

éléments soient croisées.

Ibid.p256.%°

48



Chapitre 3 Le verbe et la construction pronominale

Selon Martin Riegel I'interprétation réciproque exprime une multipliitle relations
"croisées entre les éléments d'un ensettbl@utrement dit, les éléments ou les
membres de I'ensemble exercent |'action réciproguemhes uns sur les autres, qui fait
que l'action est a la fois accomplie est recuegbecun d’eux, comme dans I'exemple
suivant:

Les élgee battent.
De cet exemple, on peut dire qu'un verbe prondnainasens réciproque exprime une
action" envisagée mutuellemelftét la phrase peut étre paraphrasée par mutueltemen
ou réciproquement et pour certains le sens réajgrogiun verbe pronominal est
distingué de celui du sens réfléchi par le préfixentre »comme dans cet exemple :
Si on les laissait faire, ils finiraient par s’extuer.
Les verbes pronominaux au sens réciprbyicemme les réfléchis peuvent étre :

Réciproques directs: avec des verbes transitif directs tel : batsaluer, aimer,
insulter, défendre...etc.

Les deux enfants se sont battus.
Réciproques indirects: avec I'emploi des verbes intransitifs :
lIs se sont dit des injures.

lIs se sont téléphoné.

3-4/LES VERBES PRONOMINALES AU SENS PASSIF:

Par analogie a une phrase a la voix passives dae construction pronominale au
sens passif, la source de I'action ou le complémiagent n'est précisée.
Dans I'exemple que nous allons voir:

L’heitl’olive se vend cher en hiver.

Nous avons le sens passif est exprimé dans |'absenses éléments: l'auxiliaire étre -
si nous pouvons dire est remplacé par le prondiéche'se"-et le complément d'agent
qui est non précisée avec I'emploi du temps dweptés

Cette construction entretient un rapport d"egl@nce sémantique avec deux sortes

de phrases soit:

32Ibid.p257.
330p.cit.p 102
3 es verbes esstellement pronominauxiwww.espace francais.com, vu le 15/03/2008.
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- Une phrase a la voix passive dans laquelle leptémment d'agent est encore absent,
tel: T'huile d’olive est vendu cher en hiver. .

-Une phrase qui a un sujet non déterminé par l@ndp pronom indéfini"on™:

On vend I'huile d’olive cher en hiver.
Cependant, elle ne peut étre équivalente a unes@lirda voix active car la raison est
I'absence de source d'action( le complément d'adgeatf si elle est associé a des
adverbes de maniére ou a des compléments instramerdppelés par J.Boons" des
agents fantdmed* c’est dire qu’un verbe pronominal au sens passifie particularité
d’étre renforcé par un adverbe mais non pas paomplément d’agent et ¢ca ce qui le
différe de la voix passive ordinaire c’est plut@bkence ou la I'ambiguité de I'agent de
I'action comme dans ces exemples:
Les ceufs se ramassent soigneusement.

Ces choses la ne se font pas de gaieté de coeur.

LA CONSTRUCTION PRONOMINALE :

Si on dit le verbe pronominal, on implkg implicitement la tournure
pronominale dans la mesure ou elle nécessite abiigenent I'existence de cette forme
verbale et l'inverse ce verbe ne peut pas expeséns voulu s'il est hors contexte.
Selon l'encyclopédie Microsoft Encarta en ligne 200 la construction dite
pronominale est caractérisée par la présence de penoms (il se regarde), un
pronom personnel sujet (je, tu, il...etc.) Et un gnmncomplément (te, me, se) avec la
fonction de complément d'objet direct ou indirect.”

Donc, la citation explicite ce qu'on a mentionné cette proposition qui met en relief
deux pronoms, un premier est celui a la fonctionlelsujet de l'action et un second lui

correspondre, mais il prend la fonction d'un commagt d'objet direct ou indirect.

% |bid.p258.
5 Microsoft Encart in www.goole.fr,
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1/LA CONSTRUCTION PRONOMINALE REFLECHIE OU LES
CONSTRUCTIONS REFLECHIES ?

La désignation « réfléchie » est mise au plurieltoat autre sens exprimeé par un verbe

pronominal dans cette tournure implique I'existedaen pronom réfléchi complément

gu'il peut étre coréférent au sujet comme danstesstructions pronominales au sens
réciproque et réfléchi ou non référent au sujesdes deux autres sens restants.

Pour Martin Riegel et Béatrice Chazarain, l'intétation de la construction réfléchie

suit deux types d’interprétation selon que le pronéfléchi est coréférent au sujet ou

ne I'est pas, ces deux types sont :

1- 1V linterprétation réflexive :

Dans laquelle la construction comporte «un pmonditique (accusatif ou datif)
coréférent au sujet'S: Un pronom clitique est défini & son tour selonDietionnaire
International Des Termes Littéraires en ligne con@tant : «Jun pronom] qui ne peut
étre séparé du verbe auquel il est rattashé.Donc un pronom clitique est un pronom
lié au verbe et il doit apparaitre a gauche duesedion le systeme verbal francais.
Exemple :

Il se dit des louanges.
Un pronom clitique est dit accusatif lorsqu’il opeula fonction du sujet ou des
compléments d’objet directs :
Paul se change.
Elle se leve.
Alors qu’un pronom clitique est dit datif lorsquékt complément d’objet indirect :
Il se ment.
Il s’offre des fleurs.
Le verbe dans la construction réflexive est assi@ilne relation qui unit un élément a
lui-méme, s'’il s’agit d’'un sujet au singulier :
Elle s'admire« La Grammaire Méthodique de francais
Ou chacun des éléments de I'ensemble a lui-mémeessiet est au pluriel :

Les touristes s’étaient menés tous d’appareilsqhot

'8 e Goffic PierreGrammaire de la phrase francaj$éa phrase. Vue d’ensembfe’177, Hachette, Paris.
Ywww .Dictionnaire Linguistique en ligne.fr, vu 1&/®3/2008.
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1-2/l'interprétation réciproque :

Elle implique une diversité des actions ou des gsog croisés Sentre les éléments
d’'un ensemble et exercés par des uns sur des auntregellement, c'est-a-dire a la
différence de celle réflexive, le sujet n’est pasdeul la source et le but de l'action
mais il agit et recoit I'action d’'une maniére réoiQue ou par permanence avec les
membres participants dans ces relations et ce’gffienhe P.Seriot : « lesens exprimé
dans la construction réciproque avec un sujet auiel ou dédoublement en plusieurs
syntagmes nominaux, chacun des référents désignésonne simultanément comme
origine et comme but du proce¥.

Ce qui est remarquable au niveau de ces deuxpigtations est le caractere de la
coréférence du pronom au sujet qui peut constgngplus son « origine » ce qui ne le

sont pas les autres types de construction.

2/ LA CONSTRUCTION PASSIVE:

Dans la construction passive, nous assistongaction dont on ne peut pas préciser
I'origine. Quand on dit:
La porte se ferme.
Le group nominal (la porte) est pris comme pat@est-a-dire il subit I'action et: te
sens passif se distingue de réflexif ou le sujetngnatical est a la fois agent et patient
du procés»®*.C'est a dire dans la construction réflexive, Ugetsest en méme temps
I'agent de I'action et le but de cette action @mi@me et par lui-méme.
Tan disque dans la seconde celle de passif, & e8} patient (but) mais non plus
I'agent du proces car ce dernier est inconnu darigpe de construction et s’il I'est le
sens passif sera un sens réfléchi.
Cette construction n’admet ni I'interprétation éthi, ni la réciproque, car le pronom

n'a aucune fonction, ni signification pour laquelleva étre commuté par un autre

18 |bid.p257.
60 Joélle Gardes-Tamine, op.cit,p103.
2 Martin Rieget et all,op.cit, p262
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objet ; elle peut étre renforcée par « des adverbdes compléments comportementaux
appelés agents fantdmes’qui peuvent étre I'agent de ces constructions.

Une telle tournure avec I'absence de l'agent resglole du proces, I'ancrage spatio-
temporelle et son aspect inaccompli de l'actionsdén temps «la prédisposent a
I'expression des vérités générales plus ou moinsnatives > par opposition a
l'autre, celle a la voix passive que nous utils@our donner plus d'importance a nos

propos méme si elle a tous ses composantes axiactve.

4-4/ LA CONSTRUCTION NEUTRE :

La construction pronominale a sens neutre ou vagteelle réalisé par soit :

- Des verbes essentiellement pronominaux avecésd serait impossible d’identifier
la fonction du pronom réfléchi « se » :

Ex : Elle s’est souvenue de ses parents morts.

Une telle phrase avec un verbe essentiellemenoprioral aura le sens neutre ou vague
car le pronom « se » ne réfere pas au sujet etdlomne pas d signification précise.
Cette catégorie des verbes est dite neutre capteom est : « est quasi inanalysable ou
"hors paradigmée»”® en d’autres termes, le pronom n'a pas du subslituta méme
nature avec lequel il va étre commuté :

Elle s’est lavée les mains. La construction petg paraphrasée en « elle a lavé les
mains », de ce fait le pronom « se » aura la fonatie complément indirect.

Tan disque :

lIs se sont enfuis, il sera de difficile de digtiier entre les deux sens réfléchi et
réciproque, puis, le pronom « se » ne sera pasi@u verbe et il n"Tassume aucune
fonction ci complément direct ni indirect dans laase.

le deuxieme cas du sens neutre est celui des svditsenccasionnellement -
c'est-a-dire ceux qui peuvent étre employés aibaaative et changent du

sens lorsqu’ils passent a la forme pronominalegsleans sont souvent

indistincts comme dans ces exemples :

2L |bid.p.258.
2 |bid.p.259.
% |es tour pronominaux, Béatrice chazarain, in w@aogle.fr,
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Il se proméne.

Elle se voit toujours.

Dans la premiere phrase, le verbe n’est pas esientent pronominal, lisant la

phrase : nous assistons a une multiplicité des dengerbe pronominal entre le
passif et le réfléchi : est-ce il proméne lui-méehée pronom « se » a le fonction de

c.0.d dans un sens réfléchi ? Ou est-ce qu’oras! gassif : il est promené ?
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année licence de francais : une analyse syntaxique

L’étude qu'on a faite de la construction pyonnale, exercée sur les copies
d’examens des étudiants de la quatrieme annéecécde francais a l'université de
Ouargla, dans deux modules pris de leur cursusntidicate I'année universitaire
2005/2006.

Ces modules sont celui de la littérature compatéeelui de la didactique du texte
littéraire.

En effet, ce choix n’est pas d’ex-nihilo dansrlasure ou ces matiéres nécessitent un
certain effort de rédaction et de réflexion ainge gle style de la langue.

En outre, on a choisi de travailler sur les cogiexamen sans aucune consigne pour
mesurer la spontanéité de I'étudiant dans la téaae ces constructions pour

connaitre comment I'étudiant peut-il (elle) réagjiice a son inconscience ? Autrement
dit, pour savoir est ce qu'il (elle) arrive a wgér la forme pronominale involontairement

dans ses écrits ? Ou par contre ne I'est pas 21 Eéside le probleme avec cet usage
jugé par certains « difficile a appliquer ».

Notre travail ne vise pas a faire souligner leswes pour les corriger, ou comme le
soulignent Odile et Jean Veslin : « corriger,st'eemettre & droit's’est plutdt les
détecter pour étudier ces cas d’écart pour mi@isirsses origines, c'est-a-dire est-ce
ces erreurs sont-elles du a des raisons linguestiggociolinguistiques ? ou est-ce elles
du au reflet de la personne de I'étudiant sur lpiecy compris son milieu social, sa
langue maternelle s'’il s’agit d’'un apprenant d’'uaegue étrangéere, comme le souligne
Christine Tagliant en définissant I'acte d’évalueévaluer c’est prendre en compte
non seulement les divers savoirs et savoir-fainet @tle est constituée mais c’est aussi
tout ce qui reléve de Iimagination|...] en un mot ldepersonnalité de I'élévef.car
tout simplement la copie d’'un apprenant est leetale sa personne que se soit sur le

plan de la graphie, de I'organisation et elle citumstpar la suite son miroir.

! Odile et Jean VeslinGorriger les copiesParis : Hachette, 1992,p9.
2 Tagliante Chritinel’évaluation Paris, clé international, sans date, p 30.
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DESCRIPTION DU CORPUS
Nous avons un corpus rassemblant un nombre deamitegtuit copies du second
examen des étudiants a I'université de Ouargla, ptécisément ceux de la quatrieme
année de la licence de francais, ces copies si@esprde deux modules de leur cursus
universitaire, qualifiés texte (I) pour le premmeodule celui de la littérature comparée
et texte II) pour le deuxiéeme module celui de la didactiquéedkte littéraire durant
tout ce travail, avec un taux d’'usage de la fopmmominale qui difféere d’un texte a
l'autre.
La remarque globale quant a 'usage de la formagronale était étonnante dans la
mesure ou nous avons supposé le contraire aveocwrogmtage d’environ 80% entre les
deux textes.
En ce qui concerne le texte (I) nous avons rengaqyil y a taux d’'usage d’environ

82.75% du pourcentage globale et qui est illusas cette représentation :

le taux d' usage de la forme pronominale

@ ceux quin' ont pas
utilisé

B ceux qui ont utilisé

textel)
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Tandis que pour le text&l] nous avons enregistré un taux d'usage moins ejué c
dans le premier d’environ 79.31% :

Le taux d' usage de la forme pronominale

@ ceux quin' ont pas
utilisé

W ceux qui ont utilisé

Texte 2

ANALYSE DES DONNEES:

Pour l'analyse des données recues dans lestdgtes, nous allons décrire chaque
texte, passant des points de convergence qui éasaeit chacun d’entre eux puis aux
points de divergence entre ces derniers, puis éadtats obtenus et la synthése finale.
En ce qui concerne l'usage de la forme pronomietiees différents sens y compris le
passif, le réfléchi, le réciproque et le neutreysiavons remarqué la présence de toutes

ces catégories, avec —bien entendu- des différeente les statistiques présentant
chaque catégorie :
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35 - | le sens passif

30 - @ le sens réfléchi

20 A B le sens réciproque

15 7 H le sens neutre

Texte 1

40 | m le sens passif
m le sens réfléchi
@ le sens réciproque

m le sens neutre

(Texte IT)
Nous assistons d’emblée a un taux d’usage quirditfaun texte a l'autre et cela étre

a la nature de réponse donnée dans les copiesutiEsnds et par conséquent a la nature

du module en principe.
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Si nous disons l'usage du verbe pronominal, nasens sa construction ou plutét la
tournure pronominale. Cette derniére qui étaitéddimment utilisées dans les écrits
objet d’étude méme s'il s’agit de la méme considiegamen.

Les constructions pronominales que nous avonsyséed se distinguent d’un étudiant
a un autre, d’'une fagon d’écriture a une autrewst diveau culturel et intellectuel a un
autre car il s’agit certes des étudiants de la empromotion de la 4 éme année licence
de francais mais encore d'une hétérogénéité quesase sur le plan de lieu
d’appartenance( sud- nord)et pour ces dernienaigais est utilisé fréquemment dans
la communication par contre a ceux du sud ou diselfe francais que rarement et dans
des espaces bien limités , les étudiants venafiétanger pour qui le francais est la
langue officielle ; ou sur un plan de carriere ewniveau professionnel ou on trouve
I'étudiant enseignant, celui directeur,fonctiomaai..etc. et dans cette catégorie des
étudiant l'usage de francais n’entraine aucuneicdif® ou en plus, peut bien
transmettre le massage voulu par contre avec utiaétuvenant de troisieme année
secondaire qui pour lui le francais est toujours lamgue étrangere qu’il fallait étudier
pour arriver a sa maitrise et son usage dans lguagdienne.

Ces parametres cités nous a permet d’étudier mefgpronominale différemment,
autrement dit, selon le niveau de I'utilisateurs@h usage.

La construction pronominale telle qu’elle on laidif la phrase qui contient un verbe
pronominal est présentée d'une maniere difféerertenschaque étudiant et cela va
résulter en fin 'accessibilité et la compréhensone contraire chez le lecteur entre :

* Ceux qui la construisent ou l'utilise d’'une mamgarfait ou font 'usage ” correct “.

* Ceux qui la construire ou l'utilise incorrectenten
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la qualité des constructions produites

B usage correct
W usage incorrect

(texte 1)

W usage correct

W usage incorrect

(texte 2)
FiguB

Selon cette étude ce qui nous nous intéresse msndpl voir le pourcentage d’'usage de
la forme pronominale c’est plutbt de détecter’expliciter les erreurs commises a ce
niveau, ses origines, ses causes ainsi que saistingd

Si nous prenons le premier texte, celui a gauches memarquons que le pourcentage

des usages qualifiés "corrects" est moins élevérgggrort au deuxieme, méme si ce
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dernier ( a droite) a un pourcentage total d'usagis que le premier et cela- selon
notre analyse- du a :

*La nature de la réponse a produire, car il eshatelé aux étudiants de commenter
une citation de Charles Bonn - qui retrace le paicdu comparatisme et 'avénement
de la littérature comparée- en s’appuyant sur dgaia antérieurs, autrement dit, c’est
la tache double, celle de commentaire et I'avis@enel de I'étudiant d’'une part et celle
de la citation de I'histoire d’une discipline taertiere de I'autre part, ce qui va amener
I'étudiant a créer, d’'imaginer des formes et deagas que ne les a pas utilisés
auparavant et de faire un effort de style.

Tandis que pour le deuxiéme, il s’agit d'une étudenparative de deux textes, le

premier est un texte littéraire extrait du romaxWoyage au bout de la nuitile

L.F.Celine et le deuxieme est une lettre authestidun soldat en s’appuyant sur des
indices purement textuels, sont ceux du régime @athdans ces deux
textes ou nous assistons a un usage restreintetbesvpronominaux et la fréquence
d’un certain nombre de ces verbes tels : se n&aifese faire,se trouve , se caractérise,
se présente et cela peut étre du a la finalité wbsstopn, celle de relever les indices
d’énonciations, ces caractéristiques,ainsi queuldes différence(s) entre le systéme
d’énonciation dans les textes.

D’emblée, nous percevons que les cas d’ésartt de multiples natures, comme |l

est mentionné :

Types d’erreur Exemple

a/ au niveau du pronom réfléechi * nous allons stiesser aux deéictiques |de
I’énonciation.
* nous allons analysé les textes en s’appuyant
sur des indices purement textuels.
*nous allons s’interroger sur les marques

d’énonciation.
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b/ au niveau de préposition ap

le verbe pronominal.

rds’installer une tendance .......
*_..se réduire dans ;......
*la scene énonciative se manifeste dans....

* |'auteur s'adresse son ami.

¢/ au niveau de la conjugaison

verbe pronominal.

dBénonciation se a présenté par ......

*les évenements se sont succedent.

*|la littérature comparée et la littérature géene
se travaille sur le méme point de rencontre.
*les influences qui peuvent s’effectuent.

*le temps du présent se a vu dans le deux

texte comme marque de I'énonciation.

ral

eme

d/ au niveau de la formation

sens passif

ftelle se manifeste par

*elle se réalise par

*elle s'amorce par.............
*elle s’explique par........

*elle opére par................

d/ au niveau formel

*seconfiimea ............

*s’'influe

e/ au niveau sémantique

* le deuxieme texte $erditlu premier par...
*se proclame
* se percoivent comme les déictiques

I’énonciation.

de

Figure 4

Pour le premier type d’erreur dégagé, celui daixc du pronom réfléchi, ce qui est

remarguable a ce niveau, c’est ce genre d'assionlau niveau du pronom réfléchi

adéquat ou conforme au sujet celui de « nous ieaudk « se » et cela peut avoir pour

origine le non-usage et la fréequence de la fornomgninale et I'habitude d'utiliser la
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troisieme personne du singulier « il » au détrinad autres pronoms personnels dans
la plupart des cas d’examens, d’évaluations et ndane les échanges entre étudiants.
Pour le second type d’erreurs, celui des erreutssfguant au choix de la préposition
apres le verbe pronominal, si on prend I'exemplatioané dans le tableau : le verbe
installer, peut exprimer les deux sens (instalénstaller), pour cet exemple si nous
voulons garder la forme pronominale du verbe, dis@tplutét la préposition « dans »
au lieu de « en » car ce dernier est adéquataraefsimple du verbe, mais dans le sens
de cette phrase, on peut dire installer une teredamais non plus s’installer une
tendance.
Encore avec le choix de préposition, le verbe pminal se manifeste, nous I'utilisons
souvent avec comme prépositions ‘ par ‘ou’ a trsiveour effectuer le sens du verbe,
par conséquent, de I'énoncé.
D’ailleurs c’est le méme phénomeéne d’erreur aveeelbe « s’adresser »,0U on assiste
a I'absence de la préposition « a » qui précedereplément indirect.
En ce qui concerne la conjugaison du verbe pronalnmicomme nous l'avons
mentionné plus haut, il se conjugue avec l'auxgiak étre » dans la formation des
temps composeés et la voix passive en disant danghrases du tableau :

* L’énonciation s’est présentée.

* Les événements se sont succédes.

Ou

Les événements se succedent.

*le temps du présent se voit dans le deuxitaxie comme marque d’énonciation.
Ou plutét : le temps du présent s’estdans le deuxieme texte comme marque
d’énonciation.
En outre, la coexistence de deux verbes dans rias@hmplique la conjugaison du
premier verbe tandis que le deuxieme se met airitidf et c’est le cas dans les
exemples :
Les influences qui peuvéatfectuer.
Un autre exemple a ce niveau est celui de la texison du verbe avec la troisieme
personne du pluriel :

*La litedure générale et la littérature comparée
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* travailit sur le méme point.

Et dans cette méme phrase, nous assistons a 'akagerbe ‘travailler’ a la forme
pronominale en disant « se travaillent »ce quimarger a un changement du sens de la
phrase, ce qui ne I'ont pas certains verbes quigrdLlétre utilisés dans les deux formes.
Ainsi, l'autre type des erreurs signalées est celes erreurs faites sur le plan
morphologique , et si vous me dites que nous sontmgseurs au niveau formel, je
vous réponds que type d’écart désigne un genre georominalisation » des verbes
faite pare assimilation d’'un verbe non pronominahaautre pronominal par son aspect
formel uniquement avec un changement d'un ou dettxes qui different les deux
verbes, tout en gardant le sens propre du prenaidaey tel les exemples des verbes
mentionnés dans le tableau :

* Se confirmer:devenu se confirmepar assimilation de forme au verbe se
conformer a.

* S'influer # s’influencer.

* Se proclamer # se réclamer
Dans ce type, ce qui nous nous intéresse, ce pliestie sens, c’est plutdt ce procédé
d’assimilation et son origine ainsi que son intétation.
Comme nous avons mentionné le morphologique, ilaggp évident d’évoquer le
sémantique, dans lequel on vise certains verbeprmominaux « pronominalisés » a
d’autres au niveau de leur sens équivalent teldeses :

* Se différer # se distinguer.

* Se percevoir # s’apercevoir

ANALYSE DES STATISTIQUES OBTENUS SELON LE DEGRE DE
PRESENCE:
Puisqu’il s’agit d'un méme classement dedewma d'usage de la forme

pronominale et les sens qu'il peut exprimer, ona®mé un certaine nuance entre les
différentes statistiques présentant le taux d'usdgechaque catégorie de verbe
pronominale : le passif sur un échelle de dominalecegfléchi, le réciproque ainsi que
le neutre ou lindistinct et le gérondif- comme gsapté par quelques étudiants- sur un
pieds d’égalité au niveau de la rareté de présen@st la raison pour laquelle nous
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avons opté pour une analyse unique pour les dedgsteen expliquant ces chiffres

obtenus et en les comparant avec la réalité vécue

LE SENS PASSIF:

Sur un premier plan et avec un taux d’'usagevifen 30%, 29% dans les deux textes,

pris sous cet ordre, a une propriété de dominamees des écrits des étudiants au
détriment des autres sens exprimes par la formmoprmale et cela peut étre du a :
-I'habitude a I'usage du pronom réfléchi « sd g'est la cas échéant du sens passif.
-la difficulté quand a la formation d’'une phras&aoix passive hotamment avec une

conjugaison dite « embarras »de l'auxiliaire « &gtson accord avec le participe passé

En analysant les constructions pronominaleseas passif, nous avons enregistré que
le pourcentage des erreurs commises au niveaunsgupsesif-le plus fréquenté par les
étudiants- recouvre d’environ 10% dans le to&a verbes exprimant le sens passif.
Les cas décart dans ce type de construction seak concernant I'emploi du
complément d’agent dans cette construction donsevl.Riegel « se paraphrase en
une construction passive canonique mais elle n’adme d un véritable complément
d’agent » *

Autrement dit, une proposition pronominale passipeut étre paraphraseé ou pris
équivalente a celle a la voix passive mais sansatile complément d’agent, et ce que

les en sont pas quelques exemples soulevés adee: sta

. cela s explique par...........

» cela ne se réalise que par....

» Elle se caractérise par..............
* Elle s'amorce par............

» Elle s’opére par.........

LE SENS REFLECHI :

Pour le sens réfléchi du verbe pronominal, tclescas identique a celui du

précédent ou nous avons assisté a un pourcentag@leomme taux de présence

pour le textel] et 15% pour le textdl).
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Au niveau des erreurs dans ce sens, nous somnessarll% du nombre total des
verbes utilisés exprimant le sens réfléchi.
La diminution au niveau de l'usage ainsi que l'oregdes écarts signalés d’apres
I'analyse des données sont dues a :
*Le manque de connaissance concernant les difereas du verbe pronominal
entre autres le réfléchi.
*le cas d’habitude ou de fréquence que nous aveaosligné, auparavant, celui de
'usage du pronom réfléchi « se » avec tous lengrs personnels, ce qui est
mentionné dans ces exemples extraits des copiexudiants :

* -Nous allons analysé les textes en s’appuyantesuimdlices textuels.

* -En prenant les éléments qui nous permettent g@Héondir.

* -Nous allons s'intéresser aux déictiques de hération.

LE SENS RECIPROUE :
En ce qui concerne le sens passif, classé apresdmlpassif et le réfléchi, nous

avons noté le cas inverse cette fois-ci au niveawegré de présence dans les
productions des étudiants ou nous enregistronsoumcentage d’environ 2.94%
dans le textel], tandis que le textdl) a eu 7.54% comme taux d’emploi du sens
réciproque.

Ce cas de décalage des statistiques entre lesteei®s notamment avec le sens
réciproque a pour origine la nature de la répornm®duire et qui differe de celle du
premier dans la mesure ou dans le premier texts awans affaire a un genre de
citation de parcours, autrement dit, c’'est I'histadle la littérature comparée ou du
comparatisme ou on se penche beaucoup plus veertation avec I'usage de la
troisieme personne du singulier « i » ou « elle ».

Tandis que dans le deuxieme on est sensé de cenigsudeux textes, le troisieme
personne du singulier (se) ne s’utilise que raregmeEast le troisieme pronom du
pluriel «ils » et c’est le cas échéant du sengpréque avec le sujet pluriel ou
collectif.

Dans la plupart des constructions faites dans e s@ous sommes arrivés a realiser
'emploi réciproque,mais ce qui remarquable a ceeaul c'est I'absence des

adverbes qui permettent de renforcer et de mietecti le sens réciproque des
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autres sens concurrents tels : réciproquement, atheiioent,inversement ..etc. sauf
dans des exemples bien limités :
*les auteurs se sont mutuellement plagiés.
*les indices de I'énonciation sont le « je » ekl » qui s’adresse I'un a l'autre.
Ce qui va amener finalement a prendre ces cas eoraside déficit soulevé par

rapport a 'usage de la forme pronominale.

LE SENS NEUTRE :

Le sens neutre ou indistincts (*) d’'un verbbenominal, désigne une catégorie

des verbes dites essentiellement pronominaux, raatre dit, celle employée
uniquement a la forme pronominale avec le prondihdalé et entraine souvent
une part de passivité et une part d’activité etceadit encore pour les autres
verbes, qui rendrait difficile de les distinguer fmsuite

Le sens proprement dit et tel qu’il est défingigquasi absent dans notre corpus
sauf le verbe « en aller »qui signifie le manquetihtkes régles d’usage de cette
forme notamment la catégorie déja mentionnée dearées.

Ce gu’on a trouvé et qu'on a qualifié « neutre >sget les verbes du deuxieme
cas, ceux qui peuvent exprimer les deux formes Isiippronominale et qui ont
des nuance du sens entre le réfléchi, et qui npast fortement marqué leur
présence que par un pourcentage d’environ 1.47288% du total d'usage des

différents emplois du verbes pronominal dans lesxdextes par ordre.
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Conclusion

Nous pouvons dire qu'une telle analyse syntaxagdiquée sur la combinaison :

se + verbe dans un corpus contenant les prodsgtinses des écrits des étudiants du
département du francais a l'université de Ouamglamotion de la quatrieme année de
licence de francais nous a permet d'apres I'éteda ghrase par opposition a I'énoncé
d'élaborer la plate forme sur laquelle il nous isgrassible de faire une sorte d' analyse
des constructions phrastiques produites, commengande la notion "clé" celle de
verbe arrivant plus exclusivement a une formesde constructions celle de la
construction pronominale.

Finalement, la restriction de notre étude e notion limitée a I'étude du verbe
pronominal nous a amené a signaler des conséquehtarsues a travers l'application
des notions théoriques ainsi que l'analyse deroehkiptions et qui sont les suivantes:
-La majorité des étudiants fréquente cette foremale, cependant nous avons trouvée
gu’'un pourcentage d’environ 95% de ces étudiamerant complétement et d'une
maniére remarquable ce qui est 'un verbe essemtiefit pronominal car nous assistons
a une absence quasi-totale de la forme pronomihahs les manuels scolaires des
éleves dans les différents niveaux du systeme &tluca
-La dominance de l'usage du verbe pronominal as passif au détriment des autres
sens en dépit du manquement aux régles d'usagendunstamment lorsqu'il s'agit de
I'ajout du complément d'agent a un verbe pronominal
-La pronominalisation des verbes d'une maniéresatteuse” que se soit par:
Assimilation a d'autres verbes similaires au aivdu sens ou au niveau de la forme.
Référence a la langue d'usage quotidien (I'araladectal algérien) dite la langue
maternelle, notamment en ce qui concerne l'usage piépositions apres le verbe
pronominal, comme dans | ‘exemple :

Il se réduit dans.....
-Usage qualifié correct dans sa totalité est celez les étudiants ont d'autres
professions (hors le contexte des études) ou ceubadangue francaise comme langue
officielle, lorsqu'il s'agit des étudiants étrargyeu pour qui le francais est une langue

de communication (les étudiants venant du nordAdigdrie).
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Conclusion

Que le présent et le modeste travail ne soit psscomme redondance des acquis
théoriques déja appris mais plutét comme un pas ledbon apprentissage de F.L.E et

une clé d'autres recherches approfondissant I'aétadm® phénomene.
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Annexe

TEXTE1:

« Compare-t-on la littérature francaise a elle-mé&rDans quelle langue compare-t-on
les littératures étrangeres ?étant donné qu’elleesd¢ un point de rencontre entre les

littératures ? ».

« Si elle est la littérature comparée une littéeatui se passe de toute étude analytique

de chaque littérature a une étude synthétique littclature générale ».

« Elle oscille plutét entre les deux et se veutrait d'union entre différentes cultures

de divers horizons qu’elle cherche a étudier paides de la comparaison ».

« Les études faites par cette discipline sontgatectionnées et qui ne se limitent pas
qgue dans les littératures nationales qui sontégaitpar la littérature universelle, le

comparatisme dépasse ces approches ».

« Les comparatistes donnent une grande importatec&raluction qui s'impose dans le

monde contemporain ».

« Cette discipline a dépassé la comparaison esdrhtiératures du monde pour s’ouvrir
a une comparaison artistique de la littératuretoet sorte d’art, peinture, musique,

théatre, poésie...etc. ».

« La littérature comparée comme discipline de eedie, qui s’est développée et

évoluée en s’élargissant vers les autres littézatudu monde, en les comparant, c'est-a-
dire que cette littérature compare les différenligratures en passant par des

approches ».

« Cette étude permet de s’auto évaluer et par qoesée redresser ce qui semble

malmené et consolider ce qui s’'inscrit dans lesgegé bon et créatif ».
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«il'y a un grand probleme qui est posé erafdisa distingtion entre la littérature
générale et le littérature comparée, mais on trousxeles deux se travaille sur un méme

point de rencontre pour les deux car chacune aealagon directe avec la culture ».

« Alors le comparatiste doit se passer d’'une éamdytique a une étude synthétique
pour étudier I'objet de la littérature comparée ».

« De 14, il pose la problématique concernant leuside cette discipline ou il voie qu'il
se borne qu'a étre un support a lautre disciplibésn que leur dépendance est
conditionné par ces démarches ».

« Charles Bonn dans son texte essaye de nous noreajue la littérature francaise

s’identifie en partie aux autres littératures ».

« Qian Zhongsha, excellent chercheur disait gseduteurs se sont mutuellement
plagiés »
« La littérature comparée se tacherait peut étdegister les constituants propres de

chaque nation ».

« Les références qu'un écrivain peut utiliser poédiger son ceuvre, aussi les
influences qui peuvent s’effectuent sur lui ».

« La littérature comparée est éclatée au 19 eautesavec I'apparition de I'article de
Jean Frappier et ensuite les publications qui sesseccedent ».

« Charles Bonn voit que la littérature comparéelgles études faites sur les littératures
par la description, mais il affrme que cela neéaise que par la détermination de son
objet d’étude ».

« Dans cette comparaison I'écrivain a met I'acsemtout sur l'identité littéraire qui se
trouve dans les deux textes, et sa critique seqad&tude de I'exile ».

« c'est ainsi que se justifie 'embleme de rencmréntre les littératures que Charles
Bonn attribue a la littérature générale et compacke¢ en démontrant qu'elle se
positionne, outre que sa perspective littérairpagtconséquent linguistique, dans une
perspective culturelle débordant ainsi le cadeeat®lyses strictement littéraires »

« De ce fait, il ny a pas de littérature dite deit se juxtaposer ou superposer aux

littératures nationales ».
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« S'il ignore les langues étrangeres, il n'go@a la chance de connaitre les écrivains
qui appartiennent au patrimoine universel, de ceiffane va pas s’influencer pour
enrichir plus ses connaissances, alors l'influaaide a I'inspiration et a la création ».

« De cela il est utile de savoir certains nomlgdashgues pour accéder aux littératures
écrites dan les différentes langues, qui permdtrdécouvrir la richesse d’autrui et de
s’identifier a travers d’autres ceuvres ».

« Voltaire, lorsqu’il est dans son essais sur laspm il s’efforce de séparer ce qui
appartient en propre au genre épique et ce quit @aheentice ».

« La littérature comparée doit forger son terraioppe a elle comme toute discipline en
voie de se réclamer son autonomie »

« On pose cette question : comment un auteur otexte a pu s’inspirer des textes
antérieurs ? Comment un écrivain se tourne vetsxie étranger ? »

« La littérature comparée s’intéresse de voir ldlisation d’'une autre littérature du
monde ».

« La littérature générale et comparée doit se éimid ses principes nationaux,
originaires, idéologiques, socioculturelles ».

« L’évolution de cette science se manifeste pachangements dans les intitulés ».

« La comparaison nous permettra en tant qu'étudiardistinguer les différents genres

du textes et de s’ouvrir sur une autre cultureegtitout a fait étrangere a la notre ».

78



Annexe

Texte 2 :

« Les deux textes se concentrent sur le indicatearstsc’est I'influence de la guerre »
« La description se manifeste par les adjectifdifigetifs et les indicateurs de lieu et de
temps ».

« L'authenticité se révele a travers un style gaéleénent direct ».

« Nous allons s’intéresser aux déictiques de I'ération dans les deux textes qu’'on va
comparer ».

« La mise en scene énonciative se manifeste pairtemodalités qui expriment la
subjectivité de I'auteur dans le texte ».

« La mise en scéne énonciative se fait par leepiEsd’un locuteur qui n'intervient pas
dans la représentation des événements ».

« La distinction entre les deux textes ne se fad jpar le repérage des éléments partiels
mais de s’approfondir dans le sens ».

« L’histoire se déroule sur un simple soldat frasmd#ospitalisé ou un ensemble des
combattants militaires se font ».

« la comparaison qui montre les traits commungedte narratifs qui se manifeste a
I'emploi de 'imparfait et le passé simple ».

« les déictiques de I'énonciation qui se trouwasrts cette énonciation discursive sont
des déictiques spatio temporelles ».

«Un arment de plus est I'absence presque totale style narratif et fictif, cela
s’explique par I'absence du passé simple ou le setheda narration en général ».

« Dans le texte littéraire, le destinateur quilestteur qui s’adresse par le « je »qui est
un « tu » ».

« Dans le texte, l'auteur en train de s’adresssraami et il parlait et de décrire sa vie
entre les soldats ».

« L’auteur adresse a son ami et il utilise «twomme tu manifeste a mon égard et
I'autre marque de I'énonciation est I'énonceé sp&imporel comme « maintenant » ».
«On peut dire gu’il y a une sorte d'intertextualientre les deux textes car les
événements se déroulent dans la guerre entrealeais et les allemands ».
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« Le deuxiéme texte est un discours qui se défiaimme tout texte mettant en scene
I'action de I'énonciation ».

« On peut dire aussi que I'énonciation s’aseepar la marque de I'’énonciation par
rapport a ce qu’il énonce ».
« Les deux textes parlent sur une seule situatibrest précise « la guerre »parce que
le premier texte est un récit narratif qui se ca#nd®e par la suite des événements
d’action et par I'abondance du repere temporel »
« Cette comparaison permet a I'enseignant de mioatrx éleves du F.L.E comment
I'intertextualité se fait d’'un scéne énonciative ».
« On peut dire que ce texte est un texte est uie @egumentatif ou se manifeste la
présence des arguments de l'auteur a propos dstsation ».
« Le premier texte se manifeste sous forme d'uit eéde deuxieme se manifeste sous
forme d’un discours ».
« La guerre qui fait comprendre aux éléves qudlgis d’'une écriture qui se fait
pendant la premiére guerre mondiale »
« D’aprés ces deux textes, on dit que la mémoirdiffere a I'autobiographie par que
dans la premiéere on raconte la vie, au contraii@ifobiographie on raconte en soi ».
« A travers les marques de I'énonciation, on digtenentre le discours et le récit dans le
texte, autrement dit, entre I'’énonciation histoaaai I'’énonciation discursive, celle-ci se
manifeste dans le deuxieme texte a travers cestamgéces ».
« En ce qui concerne la maniere dont s’organiseohciation, au début du texte, on
trouve I'’énonciation discursive qui domine prestjug le texte ».
« Dans le texte 1 qui est un texte narratif, lerataur narre comment se déroule les
actions ».
« En se transférant au deuxiéme texte, le reggrdriciel nous offre un nom en haut
de la page ».
« Les trois point de suspension nous donne l'ingdoasqu’il s’agit d’'un rappel ou d’'un
souvenir qui se cite successivement ».
« La comparaison se basera d’'une facon exclusivéesundices énonciatifs entre les
deux textes ».
« L’énonciation discursive s’opérationnalise aupar I'emploi de la modalisation

comme c’est le cas dans : je dois rester, je regret
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« La mise en scéne énonciative dans le texteditegése fait differemment de celle de la
lettre authentique ».
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